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ítélik meg a helyzetet
Hitler feltételekhez kötötte Németország megjelenését a népszövetségi tanács Illésén, 
amelyeket úgy az angol kormány, mim FNandm kü ügym n sztár e fogad hatat tanoknak 
jelentett ki. Franciaország siem tárgyal a németekkel. PanmsM szégyentelennek nevezi 
a német választ. Súlyos csalódást kebelt angol politikai körökoen a német vaíasz. Zart 

ülésen tárgyaljak meg Hitler feltételeit Angol kormányválsággá! keli szamoim ?

Fiandln kijelentelte, hogy amennyiben Franciaország álláspantía nem győzne'
otthagyja a népszövetségi tanács ülésé!

London, március 16. A néps övetségi 
tanács rendkívüli ülésszakának szombati 
megnyitója után a nemzetközi helyzet ha­
tározottan súlyosbodott. Szombaton az an­
gol kormány még komolyan hitt abban, 
hegy Németország hajlandó lesz kikülde­
ni delegátusát a hétfői tárgyalásokra, s 
hogy Hitler jelentékenyebb kompromisz- 
szumokra is hajlandó lesz a feszültség 
enyhítése érdekében.

Megállapítható, hogy ez a reménység 
teljes kudarcot vallott. Hitler olyan felté­
telekhez kötötte a Népszövetség tanács­
ülésén való megjelenését, amelyek a min­
den. áron megegyezést kereső angol kor­
mány részéről is elfoghatatlanoknak nyil­
váníttattak.

Hitler a Népszövetség . tanácsán való 
ctgjclcüéoéi a következő két feltételhez 

kötötte: 1. hogy Németország ugyanolyan 
jogok fölött rendelkezzék a Népszövetség 
tanácsában, mint a többi államok, 2. hogy 
Hitler kancellár március 7-én tett javas­
latait teljes egészükben fogadják el.

Nagy csalódás Angliában 
Hitlernek ez a válasza, londoni jelentés 

szerint angol politikai körökben nagy csa­
lódást keltett, annál is inkább, mert szom­
baton az angol kormány a berlini angol 
nagykövet utján külön is közbenjárt ab­
ban az irányban, hogy Németország ne 
zárkózzék el a tanácsülésen való megjele­
néstől. Ha a vitában való egyenlőség kö­
vetelése az angolok szerint nem is lehe­
tetlen követelés Hitler részéről, sót talán 
természetes is, annál érthetetlenebb az a 
követelés, hogy már előzetesen vegyék tu­
domásul a március 7-i javaslatokat, ami­
kor ezen a tanácsülésen éppen a békeszer­
ződés megsértéséről tárgyainak. Annál ke­
vésbé fogadható el a német feltétel, mert 
elfogadása azt jelentené, hogy fölösleges 
minden tárgyalás Franciaország és Bel­
li m.: javaslatai fölött és ama követelést 
illetőleg, hogy a német csapatokat vonják 
vis: a a rajnai zónából.

Flandin nem alkuszik 
Hitler bröszk főtételeivel kapcsolatban 

Flandin francia külügyminiszter rendkívül 
éieshangu nyilatkozatot adott a sajtó kép­
viselőinek, amely teljes mértékben elárul­
ja a francia kormány ama szándékát, hogy 
Suttal semmiféle koncessziót és kompro­
misszumot nem hajlandó tenni Németor­
szágnak s mindenáron még a népszövetsé­
gi tanácsülés esetleges ott hagyása árán is 
ragaszkodik álláspontjának érvényesítésé­
hez.

Flandin nyilatkozata a következőképpen
hagzott:

— Azért jöttem Londonba, hogy igye­
kezzem rávenni az illetékes államokat ar- 
ra, hogy megállapítsák a locarnói szerző­
désnek a németek által való megsértését, 
D-rn pedig azért, hogy tárgyalásba bo­
csátkoznunk a német birodalommal. 
Amennyiben az események a francia kö­
vetelésektől eltérőleg alakulnának, 

mk 'bb visszatérek Párizsba, sőt még 
attol sem riadok vissza, hogy szűk­
ig esetén otthagyjam a népszövetsé­

gi tanács ülését.
Nem ismerem még a német válasz

teljes szövegét, de a két alapvető feltételt 
már tudomásomra hozták. A második szá­
mú feltételt teljes mértékben elfogadha­
tatlannak tartom.

Egyébként a népszövetségi tanács hétfő 
délutáni ülésén fogja tudomásul venni a
német választ. Franciaország általános
vélemény szerint határozottan visszauta­
sító álláspontra fog helyezkedni.

Egy más jelentés szerint a Népszövetség 
tanácsa kedden ül össze Londonban a tár­
gyalásait megkezdi, akár elfogadja Német­
ország a meghívást, akár nem.

Elengedhetetlenek a megtorlá­
sok Németország ellen 

A félhivatalos Petit Parisienben feltű­
nés tkeltö cikk jelent meg tegnap Francia- 
ország külpolitikájáról.

/* I anciaot ... —.o: i,   ja lap —— /tes—.on
áll arra, hogy a francia-szovjet egyez­
ményt a hágai döntőbíróság elé ter­
jessze annak megállapítása végett, 
hogy összeegyeztethetetlen-e a locar­

nói megegyezéssel.
Az újság rámutat arra, hogy kedvező dön­
tés esetén logikusan az következik,, hogy 
Németország ellen megtorlásokkal kell él­
ni. Különösen hangsúlyozza azonban, hogy 
addig is, míg ez megtörténik, Németország 
ellen úgynevezett „biztosító lépéseket“ kell 
életbe léptetni. z

— Nem tudni — fejezi be cikkét a Pe­
tit Párisién — hogy mindezek az indítvá­
nyok milyen átalakulásokat fognak szen­
vedni a népszövetségi laboratóriumban. 
Francia részről mindenesetre szükség ese­
tén célszerűnek tartják azt is, hogy Fran­
ciaország egyedül maradjon véleményével, 
mintsem, hogy a népszövetségi tanács asz­
tala mellett kompromisszumot fogadjon el 
olyan kérdésekkel kapcsolatban, amelynek 
igazságához semmi kétség sem fér. 

Amennyiben Franciaország igaz ügyé­
ben vereséget szenvedne — fejezi be 
cikkét a félhivatalos lap — még min­
dig megmarad számára a lehetőség, 
hogy a saját és szövetségeseinek ere­

jére bízza magát.
Párizsi jelentés szerint a francia közvé­

lemény teljes mértékben helyesli Flandin 
határozott nyilatkozatát. Pertinax szé­
gyentelennek mondja a német választ, 
amelyre Flandin olyan feleletet adott, ami­
lyent megérdemelt. A francia kormány tel­
jes tudatában van most már annak, hogy 
Hitlerekkel nem lehet tárgyalni, mert 
vakmerőségük és hipokrizisük nem ismer 
határt. A németek c-ak vádlottként je­
lenhettek volna meg a népszövetségi ta­
nács ülé~én, nem pedig egyenrangú tár­
gyaló félként.

■Zárt ülés a német válasz miatt 
A Reuter ügynökség értesülése szerint a 

német kormány hivatalosan is elküldte vá­
laszát a Népszövetség főtitkárságának a 
szombati meghívásra való feleletképpen. Ez­
zel kapcsolatban ugyancsak a Reuter ügy­
nökség jelenti, hogy a német válasz súlyos 
csalódást keltett angol politikai körökben. 
Ennek tudható be, hogy a népszövetségi ta­
nács hétfő délutáni ülését zártüléssá dekla­
rálták. hegy a súlyos helyzetre való tekintet- 
tl hozandó határozatokat a szélesebb nyilvá­
nosság kizárásával hozhassák meg. A zárt-

kérdéstől

ülés n a tanácstagok tudomást fognak sze­
rezni Németország válaszáról. Kétségtelen­
nek tartják, hogy a németek válaszát elfo- 
gadbataciánoknak fogják minősíteni és nyílt 
visszautasitásnak tekintik.

.Angol kormányválság a súlyos 
helyzet miatt ?

Á Daily Telegraph szerint, az angol alsó- 
házban az a vélemény alakult ki, hogy az aa- 

: goi diplomácia tanúsítson rezervált magatar­
tást a folyamatban levő tárgyalások alkal­
mával. Azt hiszik, hogy rövidesen széleskörű 
tanácskozások kezdődnek Londonban a nem­
zetközi helyzetről. Egyébként az alsóház kül­
ügyi bizottsága kedden este fontos ülést tart.

A válsággal kapcsolatos, többé-kevésbbé el­
lenőrizhetetlen jelentések közé tartozik az a 
hir Is, hogy az események következtében an­
gol kormányválság fenyeget.

Az angol kormány egy része, köztük kü- 
V.;.iösen a fiatalok, elsősorban Eden kül- 
Ügymillisz«3J.*, l>uii Lufiéi, tiuldügj itiiulaZ- 
tér erélyes fellépést kívánnak a locarnói 

szerződés védelmében.
Eden álláspontja mellett álí a jövő miniszter- 
elnökének tekintett Neville Chamberlain, 
kincstári kancellár is. Ezek a miniszterek 
állítólag lemondással fenyegetnek, ami feltét­
lenül kormányválsághoz vezetne, mert a kor­
mánypárt jzentös része: Austen Chamberlain 
volt külügyminiszter és Winston Churchill 
vezetésével Eden politikáját támogatja.

Egyébként a legtöbb londoni lapnak is az 
a véleményé, hogy a Hitler által átadott fel­
tételek elfogadhatatlanok. Különös konster- 
nációt keltett az angol közvéleményben a né­
met javaslat második feltétele.

A Reuter szerint a helyzetet igen súlyos­
nak tekintik népszövetségi körökben.

A német válasz nem járult hozzá a helyzet 
enyhüléséhez. A legutóbbi napokban Német­
országnak kétszer is alkalma nyílt hozzá­
járulni a feszültség enyhítéséhez. Csak mi­
nimális engedményeket kellett volna tennie, 
de semmire sem volt hajlandó. Viszont Fran­
ciaország sem hajlandó engedni elfoglalt ál­
láspontjából. Ennek következtében a feszült­
ség fennáll •

és bármilyen közbejövő incidensnek sú­
lyos következményei lehetnek.

Úgy Párizsban, mint Londonban feszült ér­
deklődéssel tekintenek Eden és Grand el­
mondandó beszédei elé, amelynek nagy fon­

tosságot tulajdonítanak.
Hitler müncheni beszéde 

Hitler szombaton Münchenben mondott vá­
lasztási beszédet, amelyben újra agresszív 
hangokat pendített meg. Újra kijelentette, 
hogy sohasem fog kapitulálni, a fenyegeté­
sekkel nem törődik és folytatja a sors által 
elrendelt útját. A beszéd tartalmából arra le­
hetett következtetni, hogy nem hajlandó meg­
bízottat küldeni a londoni értekezletre.

A beszéd után történt a berlini angol 
nagykövet közbelépése, mely után a repülő­
gépen Berlinből Münchenbe érkezett Neu­
rath külügyminiszter, Bülow államtitkár, 
Ribbentrcpp báró és Hitle: kancellár között 
fontos megbeszélések folytak le. Ennek a 
megbeszélésnek eredménye volt a német vá­
lasz, amelyben azonban Hitler az elfogad- 
hatatianoknak minősített feltételeket közöl­
te. Alighanem a müncheni tárgyalások ered­
ménye az is, hogy F rankfurtbaa Hitler be­
széde alkalmából tervezett nagy katonai fél­
ve nulást újabb rendelkezés szerint nem tart­
ják meg.

Mindezekből megál’í pitható, hogy az an­
gol kormány erőfeszítése a helyzet enyhíté­
sére, r.em járt sikerrel sem Berlinben, sem 
Párizsban. A francia álláspont különösen az-

í vty au o-ut oldalon)

Páneurópa apostola, Richard Couden- 
hove-Kalergi gróf, újra kiadta az apjá­
nak, Heinrich grófnak Das Wesen des An- 
tisemitismus cimü könyvét és előszót irt 
hozzá, mely önálló művé terebélyesedett « 
Judenhass von., heule a címe. A kö­
zös kötetben egyesített, két munka két 
generáció véleményét tükröd tehát a zsi­
dókérdésről.

Az öregebbik Coudenhove osztrák dip­
lomata volt. Nagytudásu és örökké uj is­
meretekre szomjazó, nemes lélek. Ez az 

, olthatatlan tudásszomj vitte rá arra is,
! hogy ősz fejjel, 42 éves korában megint 
; beüljön az iskolapadba és a jogi doktorá- 
I tusa mellé megszerezze a filozófiai dokto- 
j ratust. Ez a müve az inaugurális érteke­

zése.
Valamikor antiszemita volt jómaga ie, 

í Egy uj Mózes után áhítozott, aki megint 
I a Vörös tenger hullámai közé vezette a né- 
i nét. Amikor aztán bent vannak, hadd csap- 
; janak össre fölöttük a hullámok, Uramis­

ten, — valahogy így, huligánmódra fo­
hászkodott akkoriban. A tanulás, a tudás, 
az iga?zág fáradhatatlan kutatása persze 
más felfogáshoz vezette el. Végeredmé­
nyében a Herz! koncepciójáig érlelőu.... és 
ahhoz a megállapításhoz: Sálus ex Ju- 

I daeisl
I
i A hitet abban, — írja, — hogy mind- 
I nyáján egy emberpár ivadéka, tehát test- 
í vérek vagyunk: hogy mindnyájunkat a 
■ mindenható és jóságos Isten teremtett, 
hogy ő a sorsunk irányítója és hogy a 
lelkünk halhatatlan: a zsidó próféták hir­
dették zsidó nyelven. A szenvedések köze­
pette ez a hit edzette meg az embermil­
liók, «zsidók, keresztények és mohamedánok 
lelkét; ez szárította fel az özvegyek és az 
árvák könnyét; ez nyújtott enyhülést a 
betegség kínjai között és a halál órájában; 
és ez a zsidóktól származó hit mentette meg 
az emberiséget a végső kétségbeeséstől. Az 
antiszemitizmus a fanatikus vallási gyű­
lölködésből származik az idősebb Couden­
hove meglátása szerint. Faji okai nem le­
hetnek, mert pontosan elhatárolható zsi­
dó faj nincsen. Ami a zsidókat elválasztja, 
megkülönbözteti: a nevelésnek és a sajá­
tos múltnak terméke csupán. Megcáfolja 
a zsidó gazdagság meséjét; kimutatja, 
hogy a zsidók a földkerekség legszegé­
nyebb népe. Az antiszemitizmus összefér­
hetetlen a keresztény vallással. Aki zsidót 
bánt valamiképpen, Krisztust bántja meg, 
aki mélységesen szerette az ő népét. Ta­
nításának lényege is ez a zsidó törvény: 
Szeresd a felebarátodat, mint temagadat.

Akadnak persze a Coudenhove könyvé­
ben is részietek, amikkel nem érthetünk 
egyet. Elítéli, türelmetlenséggel vádolja 
meg például a zsidó orhodoxiát, ismételten 
agyba-főbe dicséri a zsidó reformereket és 
a vallási féltékenykedés gyökereit, amely 
a véleményé szerint az antiszemitizmus 
gyökere is egyben, a zsidó vallásban véli 

: megtalálni. Tőle vették volna át a többi 
! felekezetek. Azonban ezek a kisebb-na- 
I gyobb kisiklások nem ronthatják le a 

könyv örökszép értékeit, nem változtathat- 
; nak a tényen, hogy Heinrich gróf szemé­

lyében a legnemesebb zsidóbarátok egyi­
kével esett találkozásunk. A könyv maga 
jellemző módon ebben az evangéliumból 
vett mondatban csendül ki: íme győzött a 
Juda nemzetségéből származó oroszlán.,.

Ugyanilyen ideálisan nemes lény a fia 
is, akinek maradéktalan mellénkállása, 
érettünk való ismételt és bátor kiállása 

I szokszorosan esik a latba a mai viszonyok 
j között, amikor — ahogyan mindgyárt a 
I könyve első mondataiban megállapítja — 
j a zsidógyülölet a világesemények gyujtó- 
j pontjába sodródott. Hiszen igy folytatja
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Európa sorsa a nemzeti szocializmuson 
múlik, viszont a horogkeresztes mozgalom­
nak a faji antiszemitizmus a centrális el­
mélete. Az ifjabb Coudenhove teljesen füg­
getlenül az apjától, de gyakran egy vona­
lon haladva vele, s tovább fejlesztve az 
elméleteit azon munkál, hogy feltárja a 
mai, szörnyen nekivadult, zsidóellen esség­
nek valamennyi gyökerét és szorgosan 
megvizsgálja valamennyi érvét. A hitleriz- 
laus faji elméleteitől a Cion bölcseinek hir- 
hedeit jegyzőkönyvéig mindent sorra vesz 
és rendre megcáfol a Coudenhove család 
második neme elekének ez a méltó repre­
zentánsa. Az okos ér pompásan megstili- 
ssált mondatok művészi láncolata a zsi­
dókról Írott tanulmánya.

Az idők, a viszonyok, a zsidókérdés 
körülményei is, lényegesen megváltoztak 
1901, az idősebb Coudenhove könyvének 
megjelenése óta. Akkor főképpen a huma­
nista európai kultúrától távolálló Orosz­
országban lobogott a rsidógyülölet lángja. 
Akkor meg akadhattak tehát optimisták, 
akik valamelyes joggal bíztak benne, hogy 
Európa szellemének újabb térfoglalásai a 
jelentéjktelenségig örszezsugoritják, majd 
a zsidóellenességet. Ma azonban Európa 
iegközepén tombol a huligánizmus és fer­
tőző erejének rádiusza egyre nő. Csoda­
módra mégis Heinrich gróf, az apa, a? 
1901-ben megjelent könyv Írója az, aki a 
cionizmusig érkezett ei a vizsgálódásai 
alapján az, aki a Herzl terveinek megva­
lósításában látja a zsidókérdés egyedüli 
megoldását. Viszont a fia, aki világosan 
meglátja, hogy az antiszemitizmus a™ ösz­
tönökből sarjadt és felismeri a zsidóság 
megnövekedett bajait, nem osztja a cio­
nista felfogást. Elháríthatatlan akadályo­
kat lát tornyosodni a palesztinai koncent­
ráció elé. A nyugati zsidók üdvét tovább­
ra is az asszimilációban keresi. A zsidókér­
dés generális megoldását pedig attól az 
időtől várja, amelyben majd.... győzni fog 
»7 igazság. „Der Antisemitismus wird fal-
-én, — weil die Wahrheit siegen wird“ __
ezzel a fennen szárnyaló, de a reálpoh- 
tikus fülében bizony üresen csengő mon­
dattal fejezi be a könyvét.

Ennyiben jelentős és sajnálatos vissza­
esést mutat a kitűnő páneurópai vezér fel­
fogása az apja elgondolásaival szemben. 
Talán fejlődésének egy újabb szakaszában 
elérkezik még hozzá? (g. s.)

Sxlfszélhödésbeo hirtelen meghalt
Beniamin oradeai *"

Dr. Ehrmann agyeüsta vezér tételeiére rendeseit meetingen, megnyitó beszéde közben esett össze és .hált 
az oraaeai ortodoxia főpapié. A főrabbi halasa mely gyászba bontotta Grades egész zsidóságát

Oradea, március 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Vasárnap délután egy órakor Oradea zsi­
dólakta városrészei úgy néztek ki, mint 
egy megbolygatott méhkas. Süni rajokban 
álltak az emberek az uceákon. Kétségbe­
esett arcok, rémült szemek állták körül 
különösen a nagy piacteret. Még nem tud­
tak bizonyosat, de bizonytalanságában is 
a borzalom erejével száguldott az uceákon 
a Mr: meghalt Fuchs Benjamin főrabbii 

Hihetetlennek tűnt. Hisz még a délelőtt 
folyamán a városban látták. Reggel még 

I temlomban volt és az egész oradeai zridó- 
i ság tudta, hogy szónoka volt egy déleiőtt- 
I re hirdetett gyűlésnek.

Miiingre indul a főrabbi 
A napokban Orsdeara érkezett dr. Ehr­

mann, az Agudasz Jiszráél világmozgalom 
vezető személyisége, aki éveken át a né­
metországi Aguda vezére volt, ma pedig 
Palesztinában áll a vallásos mozgalom ve-

m

ROMAN OPERA MŰSORA:

Hétfőn, március 16-án: Tnrandot. (Munkás­
előadás.) ,

Szerdán, március 18-án: Lohengrin.
Pénteken, március 20-án: Orfeusz az alvilág­

ban.

Szombaton, március 21-én (iskolai matiné): 
Turandot.

Vasárnap, március 22-én (matiné): Orfeusz 
az alvilágban.

Hétfőn, március 23-án: A zsidónő (Nieu Apos- 
toleseu tenoristával).

Szerdán, március 25-én: Parasztbecsület és
Bajazzók. (Nicu Apostolescu tenoristá­
val.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma. kedden utoljára! A legújabb Charlie 

öhan film: A MÚMIA TITKA. 
(Charlie Chan Egyiptomban). Fősz.: 
Warner Gland. Film előtt uj journal. A 
világhírű Charlie Chan sorozat kiemel­
kedő slágere.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől kit film — két csoda: I. Maupassant 

Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9. 
regénye filmen: A tisztiszolga. Marcella 
Chantal-lal, n. A kalandor. Shirley 
Temple, Gary Cooper, Carole Lorabardt.

zetőinek sorában. Dr. Ehrmann régi ba­
rátja volt Fuchs Benjamin főrabbinak és 
főleg ennek a baráti kapcsolatnak tudható 
be, hogy a főrabbi vállalta dr. Ehrmann 
oradeai előadásának bevezetését a vasár­
napi gyűlésen.

A főrabbi évek óta szividegességben 
szenvedett és ezért felesége és családja 
kéllelte, hogy ne vállalja a gyűlésen való 
szereplést, mert az ilyen közéleti fellépé­
sek megviselik az idegeit. A főrabbi azon­
ban nem engedte lebeszélni magát, mert 
ígérete kötötte.

Az utolsó beszéd
És így a legjobb hangulatban ment át a 

Kereskedelmi Csarnokba dr. Ehrmann tár­
saságában, ahol a nagytermet zsúfolásig 
megtöltötte már a közönrég. A gyűlés első 
szónoka a főrabbi volt. Németül 
beszélni:

— Nem jöttem propagandát csinálni — 
mondotta — Mr a legnagyobb tisztelettel 
adózom az Aguda vallási elveinek és teljes 
mértékben helyeslem azt a szellemet, mely­
ben az Aguda az ifjúságot nevelni kiván- 

I ja. Ezen a gyűlésen való megjelenésem- 
I nek és felszólalásomnak célja, hogy régi 
barátomat: dr. Ehrrnannt üdvözöljem.

Bekövetkezik a tragédia 
\ Amikor ehhez a mondathoz ért, Fuchs 
* főrabbi hirtelen megtántorodott, két kezé- 
; vei az asetal támlájához kapott, majd ma- 
\ gába roskadva, a székre omlott. A közel­

ben lévők hirtelen hozzárohantak, hogy 
i felfogják, mert különben lefordult volna a 
! székről.
I A teremben leírhatatlan pánik tört ki. 

Az emberek fejvesztetten ugrottak fel he­
lyeikről. A nők sikoltozni kezdtek. Egye­
sek rosszul lettek. Mindenki orvos után 
kiáltozott. Dr. Ehrmann maga is orvos és 
igy neki jutott a szomorú szerep, hogy 
először

község főrabbi székébe. Tagja volt az er­
délyi ortodox iroda vezetőségének és az 
erdélyi rabbitanácsnak. Szavának mindig 
döntő súlya volt és legtekintélyesebb rep­
rezentánsa volt az askenáz zsidóságnak, 
de nagy tekintélynek örvendett a szefárd- 
chaszid körök előtt is, mert az ortodoxia 
tiszta jellemű és harcos vezető egyénisé­
gének tekintette őt mindenki.

Fuchs Benjámin főrabbi kiemelkedő he­
lyet foglalt el az erdélyi ortodox rabbikar­
ban. Nagy egyéniség volt, akit a régi or­
todox rabbik emelkedett szelleme jelleme­
zett és aki ezt a szellemet hozzá tudta ido­
mítani a zsidóság mai zaklatott életének 
súlyos problametikájához. Akkor, amikor 
más hitközségekben belső harcok dúltak, 
Fuchs Benjáminnak konciliáns magatartá­
sával és diplomatikus érzékkel megáldott 
egyéniségével, valóságos hilleli türelmével 
sikerült biztosítania hitközségének belső 
egyensúlyát és az ő főpapsága alatt a re­
lativ béke idejét élte a hitközség és intéz­
ményei teljesíteni tudták hivatásukat.

Mély vallásossága mellett a világi dol­
gokban is meglepő jártassággal rendelke­
zett és nagy talmudi. tudása széles világi 
műveltséggel párosult. A legjelesebb hitszó­
nokok közé tartozott, aki mindig le tudta 
bilincselni és magával tudta ragadni hall­
gatóságai. Beszédeinek előkelő nyelvezete 
és magas színvonala mindig nagy élménye 

I volt azoknak, akik hallgatói lehettek. Nem 
I a türelmetlenség és a vakbuzgóság papja 

volt Fuchs Benjámin. A szeretet és a meg­
győzés szavával igyekezett híveit a hit ut­
ján megtartani.

De nemcsak a hitéletben, hanem a zsi­
dóság politikai kérdéseiben is emelkedett 

kezdett ; szellem jellemezte. Igen világos és helyes 
1 itéiete volt mindig a romániai zsidóság

politikai állásfoglalása tekintetében és sok 
kartásávai ellentétben felismerte a zsidó 
népi politika szükségességét. Felemelő pél­
dája volt ennek az a bátor gesztus, amely- 
lye! a legutóbbi parlamenti választásokon 
vállalta a Zsidó Párt oradeai listavezeté­
sét. Ez a tette annál tiszteletremeitób'b 
volt, mert a személyi hiúság teljes kikap­
csolásával történt, hisz megválasztására 
nem számított és már jelültetésénél kije­
lentette, hogy megválasztása esetén sem­
mi szin alatt nem tartja meg a maga szá­
mára a mandátumot.

A palesztinai építés gondolata mindig 
közel állott a szivéhez és minden vágya e» 
törekvése az volt, hogy a felépülő zsidó 
országban a tóra és a vallás szelleme ural­
kodjék.

Nagy tradícióknak volt a hordozója ée 
méltóan töltötte be több, mint két évtize- 

, den keresztül azt a nehéz, felelősségteljes 
I küldetést, amelyet az oradeai hitközség 
I lelki vezetése hárított reá.
I Híveivel testvéri és atyai viszonyt tar- 
! tott fenn. Szava atyai és testvéri szó volt 
1 mindenkihez, aki hozzá fordult. Előkelő 
I megjelenése, megnyerő modora, emelkedett 
I szelleme, bölcsessége és igazságérzete ti?z 
i teletet és szeretet biztosított számára min- 
j ®en oldalról. Még ellenfelei is a legnagyobb 
; respektus érzésével közeledtek feléje. Ä jó- 
' szivü nemeslelkü főpapok típusa volt, akik 
i foglalkozásukban nemes hivatást és külde-
■ test látnak, mely egész egyéniségüket ma 
I gának követeli.
I Az erdélyi zsidóság egyik legjelesebb 
j lelki vezetőjét veszítette el Fuchs Benjá-
■ min halálával és az oradeai zsidóság gvá- 
i sza az egész országrész zsidóságáé.

A temetésről lapunk más helyén számo­
lunk be.

SELECT-MOZGó KÖVETKEZŐ SLAGERE:

COPPERFIELD DAVID
DICKENS KAROLT világhírű regénye nyomán, főszerepekben:

FREDDIE BARTHOLOMEW
(Karenin Anna gyermeksztárja.)

i

MUNKÁS MOZGö MŰSORA:
Dupla műsor: Vasárnaptól és a következő 

napokon 3, 6 és 9 órai kezdettel: I. Re­
pülő halál. Az évad legnagyobb repülő­
filmje. Főszerepben: James Flaviu. n. A 
hullámok hőse. Főszerepekben: William 
Haines, Conrad Nagel és Magda Evans.

j először vizsgálja meg nagy barátját. Már
■ az első vizsgálat eredménye mutatta, hogy

■ tragédia következett be. A főrabbi szivro- 
i hámot, kapott és a szivszélhüdés pilla,na- 
I tok alatt végzett vele.
; Futva viszik haza a holt­

testet
I Időközben más orvosok is előkerültek és 
a mentőkocsi is a színhelyre érkezett. A 
mentődnek azonban már nem volt alkal­
muk megvizsgálni a főrabbit, mert nyolc__
tiz ember hirtelen felkapta a holttestet és 

I a mentők hordagyán zöld takaróval bebo-
I ri.tXa’ az ezrekre menő tömegek zokogása 
i kíséretében, futva vitték haza Fuchs 3en- 
f Járnia főrabbi holttestét.
I A hir futótűzként terjedt el az egész 
I városban és gyászba borította Oradea 

égés- zsidóságát. A hitközség vezetői 
i gyomban összeültek, hogy megtegyék az 
. intézkedéseket a főrabbi temetésére. Dél­

után 6 órakor gyászülést tartott az eiől- 
jaroság és ma délután 2 órára tűzték ki a 

! temetest.
_ Fuchs Benjámin elete 

; buchs Benjámin 1878-ban született Vá'T- 
: s-eredán. Fia volt Fuchs Mór Oradea neves 

es nagyhírű főrabbijának. Először Brasov- 
I ban választották meg főrabbinak, maid a 

pozsonymegyei Nagyjokán és Bazinban 
! mnkodott' 1917-ben került az oradeai hit”
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le9yház teliesen a mn 1300 
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Á numerus dauzus mérlege
a magyar parlamentben
Friedrich vo»t mimszteieinök a numerus dauzus ehen

Budapest, március1 16. A magyar parla- 
mintben rridrich istvan volt miniszterel­
nök, kereszténypárti képviselő legutóbb a 
magyarországi közélettel foglalkozott és 
ennek során kitért a sokat emlegetett nu- 
merusz klauzusz eredményeire is. A volt 

I miniszterelnök többek között a követke- 
i zöket mondotta:

: — A numerusz klauzuszról már meg
- vannak a tapaszlataink. Ez a gondolat ti­

zenhat év óta kisérti a törvényhozást. 
Őszintén megmondom: azt tapasztalom, 
hegy a numerusz klaucuEz tizenhat év 
alatt semmi eredményt felmutatni nem tu­
dott. Pallóm az ellenvetéseket: hát az 
egyetemeken ? Nézzük mi történt itt. Az 
egyetemeken behoztuk a numerusz klau- 
zuszt, ezzel a csidó ifjúság egy részét si- 

erult az egyetemről távol tartani. Mit csi- 
nalt a zsidó ifjúság?

Kikeresztelkedett — szólt közbe gróf 
Festetics Domokos.

— Nem keresztclkedett ki — folytatta

Friedrich, — hanem kiment külföldre és 
o.t vegezte el az egyetemeket, három-négy 
nyelvet megtanult, hazajött és diplomá­
ját....

— Nosztrifikáltatta — hangzott a 
jobboldalról.

— Nem nosztrifikáltatta — folytatta a 
képviselő, — hanem fiókba zárta, elhelyez­
kedett valami vállalatnál és ott nyelvtudá­
sa, képzettsége előnyére szolgált.

Friedrich ezután a gazdasági kérdések­
re tért át és igy folytatta:

Innen a Házból mondom a keresztény 
ifjúságnak — nincs az a „cárt szám“, 
nincs, az a védettség, protekció, amely a 
kenyérért folytatott küzdelembe őket 
e obbre tudná tolni, ha önmaguk nem küz­
denek, nem dolgoznak. Meg kell mutat­
nunk, hogy vagyunk olyanok, mint a zsi­
dók, szorgalomban, tehetségben, de azokat, 
akik ilyen fegyverekkel nem merik felven 
ni a harcot, nem tudom megvédeni a nu­
merusz klauzusszal sem.
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A háború veszélyét valószínűnek tartom“ — jelentette ki Maniu

Maniu Gyula részletes nyilatkozata a kül­
politikai helyzetről, a Duna-medence 
megszervezéséről, Ausztriáról ' 
hitlerizmusról

WOL

oman

Maniu szerint egyre jobban hódit teret a dunai konföderáció 
megvalósításának gondolata. A Haosöyrg-restauraddi 
ellenzi és veszélyesnek tartja a von miniszterelnök

Ha Németország nem részesül megtorlásokban, legközelebb tt Anschluss! 
fogja megvalósítani

(,!uj, március IS. (Az Uj Kelet, tud.) Maniu 
Gyula szombaton visszaérkezett külföldi ut- 
jg-ói. a volt miniszterelnök a Románia 
Nouának részletes nyilatkozatban számolt be 
azokról a tapasztalatokról, amelyeket bécsi 
utján szerzett és leszögezte véleményét az 
aggasztó külpolitikai helyzettel szemben.

Az újságíró kérdésére, hogy fenntartja-e a 
francia Sud-Est ügynökségnek tett nyilatko­
zatát, a következőket mondotta:

Teljes egészében — válaszolta Maniu.
Németország eljárása elítélendő és nem 

kételkedem benne, hogy Anglia és később 
Olaszország is meg fognak róla győződni, 
hogy Franc.aország mellé kell államok. Már 
most előnyös változás észlelhető Anglia 
magatartásában és közeledés történik a fran­
cia állásponthoz. Ezek a napok annak az 
egész jogrendszernek krízisét jelentik, amely 

népek együttélésének alapjául szolgált és 
ha Németország álláspontja győzedelmes­

kedne, annak morális következményei bor­
zalmasak lennének,

legközelebbi következménye pedig az 
Anschluss, amelyet már nem lehetne 

megakadályozni.

Semmiféle utólagos megegyezés nem tudná 
kiirtani Németország tudatából azt, hogy 
amennyiben Franciaország és a loearnói ál­
lamok nem voltak elég erősek egy Francig -

országot közvetlenül érintő visszaélés el­
követésére, éppoly kevésbé lesznek képesek 
megakadályozni Németországnak olyan el­
járását, amely a szomszédos államot érin­
tené.

— A háború veszélyét valószínűnek tar­
tom.

— Romániának, a mi szép és irigyelt or­
szágunknak, készen kell állnia.

— Mi volt az cn bécsi utjának célja ?

Becs, 193í;
— Azért utaztam Béesbe — válaszolta 

Maniu —, hogy tanulmányozzam az osztrák 
kérdést és különösen a dunai államok meg­
egyezésének lehetőségét. Hajtott azonban 
az a régi szokásom, is, hogy időről időre 
meglátogassam a kultúrának ezt a csodála­
tos központját, ahol fiatalságomból oly sok 
időt töltöttem el. Mint magánember mentem. 
Béesbe, minden hivatalos jelleg nélkül Nem 
kerestem összeköttetést a hatóságok egyetlen 
képviselőjével sem, hiszen ezeknek a véle­
ménye amugyis ismeretes, az einangzott hi­
vatalos vagy félhivatalas nyilatkozatokból. 
Igyekeztem megismerni a különböző társa­
dalmi rétegek felfogását és behatolni Auszt­
ria régi metropolisa tömegeinek mindennapi 
életébe. Megcsodáltam a rend és tisztaság 
szeretetét, amely ott uralkodik és azt az 
igyekezetei, amellyel az egykori művészi és 
kulturális élet nívóját megőrizték.

Jóllehet bizonyos tekintetben megálla­
píthattam a római egyezmény jótékony ha.- 
tását, mégis azt hiszem, hogy gazdaságilag 
Ausztria termelő élete és áruértékesítése le­
hetetlen helyzetben van és emiatt 

függetlensége sem biztosítható a dunai 
konföderáció vágj- legalább is a dunai 
államok közötti nagyon szoros gazda­

sági és pénzügyi kapcsolat nélkül.
A költségvetés egyensúlyának biztosítása és 
az osztrák valuta fenntartása valóságos cso­
dának tűnik előttem, amely csak a pénz­

gyek éién álló államférfiak energiájának 
és hozzáértésének tulajdonitSatő.

Fenntartom azt a meggyőződésemet, 
hogy a dunai államok és elsösoroan Ausztria 
nyugodt fejlődése végeredményben tehát 
Kozep-Európa bekéje számára nem lehet 
más megoldás, mint a dunai konföderáció, 
amelyhez csatlakozni fognak a többi kör­
nyező államok is vámunió, valutáris egység 
és azonos közlekedési lehetőségek megvaló­
sításával. Természetes, hogy ennek a tervnek 
megvalósítása a mai rendkívül súlyos kül­
politikai helyzet miatt nagyon nehéz. Lehet 
azonoan késedelem nélkül más, nagyon fon­
tos megegyezéseket létesíteni, amelyek je­
lentékeny mértékben fogják feljavítani en­
nek az országnak szerencsétlen gazdasági 
helyzetét.

A római egyezmény és a kisantant 
A dunai államok ma két csoportra osz­

lanak : a kisantant államok blokkjára és a 
romai megegyezés alapján együttműködő ál­
lamokra. Ezt a két blokkot közelebb kell 
cozni egymáshoz és közös megegyezési rend­
ez. rben kell koordinálni életüket. Természe­
tesen ez nem képzelhető el Olaszország nél­
kül melynek hozzájárulása szükséges nem­
csak gazdasági, hanem politikai szempont­
ból is, mert Olaszország elsősorban érdekelt 
Köz p-Európa konszolidálásának kérdésében 
és Ausztria függetlenségének biztosítása kér­
désében.

A Bécsben töltött idő alatt azt a meg­
győződést szereztem, hogy a közvélemény 
nagy többsége nincs sem az Anschluss, sem 1 
a Habsburgok restaurálása mellett, mert 
ezek a megoldások végleg megakadályoznák 
egy szilárd és egészséges egyetértés meg­
valósítását a dunai államokban. Nagy öröm­
mel állapítottam meg, hogy a dunai konföde- ;

ráció és a dunai államok békés megegyezé­
sének gondolata Ausztriában és Bécsben 
nemcsak hogy nagyobb teret nyert, de azt 
hiszem, hogy egyesien hitévé vált Ausztria 
legfontosabb társadalmi és pénzügyi fakto­
rainak.

Hodzsa Milán

j — Nagyon örvendek, hogy bécsi tartózko- 
; dásom során találkozhattam Hodzsa Milán- 
; nal, a csehszlovákiai államférfiuval, akihez 
í régi barátság fűz. Boldogan állapíthattam 
] meg, hogy ö ugyanaz a demokratikus meg- 
: győződésü és széles politikai perspektívája 
; ember maradt, aki a békének és a népek 

fejlődésének odaadó hive. Ezek a tulajdonsá­
gok jellemezték fiatalságát is és ezek emel­
ték arra a magas helyre, amelyet elfoglal. 
Azok a problémák, amelyek ifjúságunkat be­
töltötték, ma is életfelfogásunk alapján álla- 

I nak.
A Habsburg-restauráció veszélye 

— Mi a véleménye önnek — kérdezte az 
újságíró — a Habsburgok restaurálásáról ?

— A román közvéleménnyel egyetértésben 
ellene vagyok a Habsburg-dinasztia restau- 

í rálásának. Ez Közép-Európában az állandó 
nyugtalanság lehetőségét teremtené meg. 
Oly nagy hagyományokkal rendelkező dinasz­
tia, mint a Habsburgoké, nem elégedne meg 
a mai Ausztria kereteivel.

Rövid idő múlva Magyarországra is ki­
terjesztené uralmát és expanzív eró'vel a 
tenger felé igyekezne, amely nyilván­

valóan háborút jelentene.
A Habsburg-restauráció Olaszországnak és 
az utódállamoknak legélőbb érdekeibe üt­
közne. De ettől is függetlenül az utódállamok 
közül egyik sem hajlandó szilárdabb össze­
köttetésbe lépni a Habsburgok irányította 
Ausztriával, mert nagyon szomorúak a múlt 
emlékei. A Habsburg-restaurálás csak át­
meneti megoldás lehetne, mely az utód­
államok és Németország erőfeszítéseire ha­
mar összeomolna és újabb nyugtalanító kér­
dés elé állítaná Közép-Európát.

— Véleményem szerint Ausztria függet­
lenségének biztosításával, amelyet most 
végső módon meg lehetne valósítani, tiszta 
helyzetet lehetne teremteni a dunai medencé­
ben vagy legalább is szilárd és állandó meg­
egyezést Európa délkeleti államai között.

— Elnök ur, nem látja-e úgy, hogy a né­

met-barát és antiszemita mozgalmak nagyon 
megerősödtek Romániában ?

— A. román nép toleráns és szelíd termé­
szete lehetetlenné tesz egy általános jellegű 
komoly antiszemita mozgalmat. Az észak- 
moldvai és bucovinai antiszemita mozgalom 
az ottani gazdasági és társadalmi körülmé­
nyekben leli magyarázatát. Különbséget kell 
tenni azonban eközött és egyes politikusok 
hiábavaló törekvései között, hogy a német- 
országi antiszemita, diktatúrát leutánozzák, 
amelynek én egyébként nem tulajdonítok 
semmi fontosságot.

Hogy ha ezek mégis érezhetővé válhat­
tak, ezt kizárólag csak a Taiarescu- 
kormány támogatásának lehet tulajdo­
nítani, ami nyilvánvalóvá vált a legutób­

bi részleges választásoknál.
A demokratikus irány és a nemzeti demok­
rata éizés oly erőteljes Romániában, hogy 
azt nem lehet diktatórikus álmokkal és a 
kisebbségek elpusztításával megsemmisíteni. 
Ilyen kormányrendszert nem lehetne Romá­
niában csak egy feiiírSl jövő államcsínnyel 
megvalósítani, ami azonban nem is tudna 
hosszú ideig fenmaradni.

— A nemzeti parasztpárt tisztán politikai 
eszközökkel megsemmisítette a régi politi­
kai ideológiát és az ellentétes politikai re­
zsim á:tal megszakított kontinuitás hely­
reállította. Miután a néptömegek társadal­
mi osztályai önutiatosak, a Tátáresca-kor- 
rnány az ostromállapothoz és cenzúrához 
folyamodott, mert enélkül egy hétig sem 
tudna ltonnányozni. A nemzeti pai asztpárt 
a néptömegek polgári öntudatára épül és 
politikai eszközökkel is el fogja tudni távo­
lítani a mai elviselhetetlen rendszert, hogy 
helyébe a keresztény morál életfelfogásától 
vezetett alkotmányos, demokratikus rend­
szert valósítsa meg.

Románia, Lengyelország, Németország 
A német és lengyel lapok szemrehányá­

sokkal Illetik Romániát, hogy ellenséges 
maga tartást tanúsít Németországgal és Len­
gyelországgal szemben. Mi a véleménye 
ezekről a szemrehányásokról? —- kérdezte 
az újságíró.

— Románia politikája sohasem volt el­
lenséges Németországgal, vagy Lengyelor­
szággal szemben. Románia Lengyelországnak 
szövetségese. Olyan szövetség fűzi hozzá, mely 
a. román közvélemény politikai érzésére és a 
román népnek a lengyel néphez érzett barát­
ságára alapúi. Romániának nincsenek ellen­
tétes érdekei Németországgal szemben. Sőt 
ekenkezőleg, úgy gazdaságilag, mint keres­
kedelmi szempontból úgy a múltban, mint ma 
is közös érdekek fűznek egymáshoz. Fájda­
lom, azonban a belpolitikában külön utakon

:t legideálisabb ídcgcsillapitó, 

ttyojjit bülést, grippát. 

Saunist fuj. és fogfájást.

járunk, de nem Románia hibájából. Rend­
kívül sajnálom, hogy Németország külpoliti­
kája a revizionista és nemzeti reváns-igénye- 
ket támogatja, az Anschluss megvalósítására 
törekszik, anélkül, hogy respektálná a nem­
zetközi szerződéseket, amelyek a kisállamok 
egyetlen védőbástyája a nagy népek óriási 
erejével szemben. Németországnak ez a ma­
gatartása Románia elemi érdekeibe vág és 
Európa békéjét fenyegeti, melynek fentartása 
Románia számára az. élet első fontosságú nem­
zetközi feltétele.

— Románia az én kormányzásom alatt — 
folytatta nyilatkozatát Maniu — a legjobb' 
kapcsolatokat tartotta fenn Németországgá’ 
Eleven gazdasági összeköttetés áll fenn, mely 
mindkét fél számára kedvező volt és szövet­
ségeseink soha nem akadályozták, vagy nehe­
zítették meg ezeket a kapcsolatokat. Románia 
most is ezen az utón halad, amelyet nem kel­
lene befoljásoiniok nemzetközi és más ter­
mészetű komplikációkkal.

Olaszország és Németország a 
dunai koníederációban

Maniu ezután a következő kérdésre felelt;
— Miután egyetlen dunai állam nem adja 

a többi dunai államoknak exportjának csak 
egyharmadát, vájjon lehetséges-e Olaszorszá­
got és Németországot mellőzni a középeurópai 
gazdasági megegyezésből ?

— A Duna-medence gazdasági megszerve­
zéséből nem lehet kihagyni sem Olaszorszá­
got, sem Németországot. A dunai államok és 
elsősorban Románia számára az Olaszország­
gal és Németországgal való gazdasági kap­
csolatok döntő fontosságúak. Éppen ebből a 
szempontból szükséges a dunai konföderáció 
megvalósítása, melynek célja nemcsak a ter- 

, melés és az árucsere államközötti megszelve- 
• zése, de a többi államokkal, igy Olaszország­

gal és Németországgal való megállapodás egy 
; rendszeresen megszervezett, nagy kiterjedésű 

és nagy fegyasztóképességü vámterület meg- 
í teremtésével. így lehet Köcép-Európa gaz- 
I dasági fejlődésének nagy lendületet adni és 
; szilárd gazdasági kapcsolatot teremteni Olasz- 
í országgal és Németországgal. Ha Románia 
j önző politikát akarna folytatni, nyilvánvaló 
j hogy kedvezőbb volna közvetlenül Németor- 
j szággal megállapodnia.
I — Románia azonban nemcsak saját érde- 
! keit tekinti, hanem egész Európa és a béke 
j érdekeit is. Az euiópai békét azonban nem le- 
! hét szolgálni csak az összes dunai államok 

fejlődésének és gazdasági helyzetének biztosí­
tásával. Ezért Romániának nem lehet elte­
kintenie a Duna-medence többi államainak ér ­
dekeitől.

— Ha ez.t a kérdést közelebbről tanulmá­
nyoznánk és csak a román gazdaság érdekeit 
vennénk figyelembe, a statisztikai adatokból 
könnyen megállapíthatnék, hogy az összes du­
nai államok közül Románia helyezi el a leg­
kevesebb árut a Duna-medence többi álla­
maiban. Tehát ebből a szempontból a legke­
vésbé is érdekelt a dunamedencei államok gaz­
dasági egységének megszervezésében. Romá­
niát sokkal inkább a béke, a nyugalom, a 
rendszeres megvalósítások lehetősége, a töb­
bi államokkal való állandó kereskedelmi 6a 
gazdasági kapcsolat és a közöttünk és a többi 
délkeleteurópai államok között fennálló áru­
forgalom megkönnyítésének problémája ér­
dekli.

ida Sándor beszéde a herog- 
Eereszíiről, a háborúról, az anti- 

fasisztákról és a szovjet paktumról
Vaida szerint a horogkereszt a nacionalizmus fele és ftomániában 

hamarább feasználták, mint Németországban

Bucuresti, március 16. Bacáuban tegnap 
Vaíilí-Voevod Sánodr nagy beszédet mondott 
a Frontul Ror.iánesc gyűlésén, amelyen 700Ö 
ember vett részt.

Két nagy eszme áll egymással harcban: a 
nacionalizmus és internacionalizmus. A hc- 
rogkereszt a nacionalizmus jele és azt nálunk 
már korábban viselték, mint Németországban.

Külpolitikai tekintetben Franciaország 
mellett a helyünk. Ha. Franciaország és Né­
metország kibékülnének, béke lenne minde­
nütt és senkisem beszélne többé a határok 
problémájáról.

Az antifasiszták álcázott kommunisták — 
mondotta ezután Vaida, — aki a Népszövet­
ségről szólva, megállapítja, hogy a háborút 
csak háborúval lehet megakadályozni, a 
szankcióknak nincs erejük.

Ami az Oroszországgal kötött paktumot 
illeti, szeretne egy olyan ünnepélyes és hiva­
talos orosz nyilatkozatot hallani, amely a ma­
ga teljességében és örökre elismeri Beszará- 
biát román tulajdonnak és akkor ö is meg­
hajol e szerződés előtt.

A románság egységéért küzd és győzni fog.
Vaidát melegen ünnepelte a gyűlés, amely 

hódoló táviratot intézett az uralkodóhoz.
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Románia az asztalitenisz csaoatvilágbajnoksás
döntőiében

A Románia-Ausztria világbajnoki döntő 2:2-ös állásnál szerdáig félbemaradt. 
Csehszlovákia mesvedte höisycsapatvtlágbahosíságát

Munkatársunk jelentése Prágából a román csapat szerepléséről és üunepettetósérol.

Cluj, március 16. (Az Uj Kelet tud.) A ti­
zedik asztaliteruszvi.ügtajnokság, amelyen Ro- 

t mánia ezúttal először vesz részt, fényes ro­
mán sikert eredményezett. Románia csapata 
a csapatverseny döntőjébe került Ausztriával, 
a döntő lejátszását meg is kezdték, azonban 
az éjjel 3 órakor 2:2-ös állásnál félbemaradt. 

! Románia' döntőbe jutása román sportkörök- 
I ben meglepetést keltett, mert az eddig közölt 
eredmények alapján csoportjában Lengyel- 
ország csak egy vereséggel szerepelt, míg 
iJtománia ugyan szintén eggyel, azonban bi- 

, zonytalan volt, hogy a kettő közül melyik jut 
tovább az elsőségéit folytatandó döntőbe. Ki­
derült azonban, hogy prágai hibából a csapat- 
verseny első napi eredményei tévesen kerül­
tek be a világsajtóba. Ugyanis a lengyel- 
francia mérkőzést nem a lengyel, hanem a 
francia csapat nyerte és ez magyarázza Ro­
mánia 5:0-ás vereségét a lengyelektől, miután 
Románia, lévén Lengyelországnak két veresé­
ge , mindenképpen a döntőbe kerülésre állt, 
a román csapat tagjai tehát csak félgőzzel 
játszottak. Pillanatnyilag tehát az a helyzet, 
hogy Románia csapata a legrosszabb esetben 
is a második lesz. ami szintén fényes és ha­
talmas kitüntetése Románia asztaliteniszsport­
jának. Bár az elsőségre' is van még esély. A 
döntőt szerdán, az egyéni küzdelem után ját- 

, szák le.
Filmezik és fényképezik a román
asztaliteniszezőbet Prágában

Cluj, márc. 16. A asztaliteniszvilágbajnokság 
v eddigi küzdelméről Paneth Parkas, a Haggib- 
•bor kitűnő asztaliteniszezője, akinek a. prágai 
sikerekben oroszlánrésze van, Prágából a kö­
vetkezőket jelenti: A román csapatnak Hol­
landia és Litvánia ellen aratott győzelme 

, után. másnap ötezer ember szorongott a Lu­
cerna teremben, a mikor is Románia Magyar- 
országgal került össze. A csapatok felállítása 
ez volt: Románia: Vladcne, Paneth, Marin; 
Magyarország: Kelen (a világbajnokság má­

sodik helyezettje), Bellák (második) és Házi 
(ugyancsak 2-ik és harmadik). Első meccs: 
Paneth—Kelen, győz Paneth élete legjobb 
formájában 2:l-re. Vladone—Bellák: 6:21, 
21:19, 21:19. Vezetünk 2:0-ra. Ekkor már 
..mellettünk az óriási terem közönsége. Marin— 
Házi 2:0. Vezetünk 3:0-ra. Vladone—Kelen 
2:1. 4:0 javunkra! Paneth következik Házi el­
ften. Győz Paneth 2:l-re. Ekkor a közönség 
extázisbán tombol, Panethet vállra emelik és 
a teremben hordozzák. Újságírók és fényké­
pészek lépnek működésbe.

A franciák elleni mérkőzésen elsőnek Marin 
2:0-ra győzte le Hagenauert, aki ezúttal is 
Barnát verte. Az egyetlen vereséget (az ered- 
fcnény 5:1 volt Románia javára. Szerk.) Vla­
done szenvedte el a néger Debuis-tól. Paneth 
ugyancsak 2:0-ra verte Hagenauert Itt már

mindenki világbajnoknak tekint bennünket. Ál­
landóan ünnepük a román játékosokat, sőt 
filmeztek is.

Ami az egyéni küzdelmeket illeti, nehéz 
munka vár ránk. A legkedvezőtlenebb sorso­
lásom nekem van. Szabadossal kerülök első 
találkozóra össze, A továbbiak ismeretlenek. 
Diamantstein, ha első meccsét nyeri, Barnát 
kapja ellenfelül. Csibi a kitűnő Göbel-lel kerül 
össze. Ha győz, a Kobn osztrák—Hamr cseh 
győztesével játszik. Párosban a Csibi—Krebs 
pár a Hagenauer—Bedoc francia párral ját­
szik először. Ha győznek, a magyar Barna— 
Szabados pár az ellenfelük. A helyzetünk te­
hát elég nehéz. Az egyéniben természetesen 
ez összes román versenyzők indulnak.. Remél­
jük, ugyanilyen sikerrel.

A legutóbbi eredmények

Férfi-csapat: Lengyelország—Románia 5:0. 
Ezen a mérkőzésen Paneth román és Ehrlich 
lengyel egy labdát 85 percig tartottak játék­
ban. Németország—Belgium 5:3. Csehszlová­
kia—Belgium 5:0. Ausztria—Anglia 5:2. Lit­
vánia—Franciaország 5:4. Anglia—Jugoczlá- 
via 5:3, Lettország—Hollandia 5:1, Lengyel- 
ország—Litvánia 5:0.

I Női-csapat: USA—Németország 3:2. Ma- 
\ gyarország—Franciaország 3:1. Csehszlová- 
! kia—Belgium 3:0. USA—Ausztria 3:0. Ausz- 
I tria—Magyarország 3:1, Anglia—Belgium 3:0.
! Csehszlovákia—Hollandia 3:0. 7 
j Románia csapata vasárnap délelőtt 5:1 
i arányban legyőzte Lettországot és ezzel a 

döntőre kvalifikálta magát, míg a másik cso- 
portba» nagy meglepetésre Ausztria rávert 

: Csehszlovákiára 5:1 arányban és ezzel Komá- 
1 iiia mellé szintén a döntőbe került. Harmadik 

tehát- Csehszlovákia és Lengyelország, mig az 
elsőség kérdése szerdán dől el.

A fényesen szereplő remén csapatban, je­
gyezzük mégegyszer le, három eluji jé 
kos: Vladone, Paneth és Ma. szarepei, köz­
tük kettő zsidó: Paneth, Haggibbor és Ma­
rin. Utóbbi Goldbergerrel, a Haggibbor volt 
játékosával, jelenleg UEC, azonos.

Ma megkezdődtek az egyéni versenyek.
Csehszlovákia megvédte hölgy csapat 
világbajnokságát

Prágából jelentik: A hölgycsapat-világbaj- 
nokság döntőjét tegnap játszották le Csehszlo­
vákia és Németország csapatai. Győzött 
Csehszlovákia 3:1 arányban és ezzel megvéd­
te világbajnokságát.

Kupát nyert Románia asztalitenisz- 
csapata

Benes, cseh köztársasági elnök két kristály­
serleget adományozott az asztalitenisz-világ- 
bajnokság csapatversenye két finalistája ré­
szére. A kupák egyike így Romániát illeti.

Gloria—Kinizsi 3:1 (1:0). Arad, március 
16. Kétezerötszáz néző előtt a Gloria biztosan 
győzött a Kinizsi ellen. Dobra, Mercea és 
Barbu, illetve Bajusz lőtték a gólokat.

Ripensia-—Crisana 4:1 (1:1). Timisoara,
március 16, Az első félidőben egyenlő erejű 
ellenfelek küzdelme, a másodikban győz a 
rutinirozottabb proficsapat. Do-bay, Chiroiu, 
Ciolac és Schwartz, illetve Nagy lőtték a 
gólokat. A Crisana Barátky nélkül játszott.

A Nemzeti Bajnokság állása:

1. NAC 14 8 3 3 28 11 19
2. Gloria 14 8 2 4 35 27 18
3. Ripensia 14 7 4 3 40 26 18
4. AMTE 13 6 4 3 21 17 16
5. Venus 13 6 3 4 31 20 15
6. CFR 24 7 — 7 34 29 13
7. Kinizsi 14 6 1 7 29 39 13
8. Juventus 13 4 3 7 22 24 11
9. Viktória 14 4 3 7 28 38 11

10. Crisana 13 4. 2 7 25 29 10
11. Unirea Tricolor 14 3 4 7 31 40 10
12. Universitatea 14 4 1 9 18 35 9

Nemzeti Bajnokság B)

Costa nta. Viktória—ACFR 2:0.
Brasov. Makkabi—Brasovia 2:1 (1:0). 
Timisoara. ILSA—TAG 2:0 (0:0).
Lugoj. Vulturii—RMTE 1:0 (0:0).
Craiova. Rovine-Grivi^a—Grain lován 1:0

(0:0).
Baiamare. Phönix—CFR Cluj 1:0 (1:0). 
Oradea. Törekvés—Tricolor 3:0 (2:0).

Kerületi bajnokság 
Cluj. Haggibbor—Reuniunea 2:1 (1:1),

UEC—Napoea 0:0, KMSC—Avram láncú 3:1 
(3:1).

Timisoara. Electrica — Politecbnica 1:0 
(0:0), Progresul—Rapid 2:1 (1:0), CFR—

Fratelia 4:1 (2:1), Bánátul—Hertha 21
(1:0).

Tárgumures. Mures—KAC 3:2 (2:2), barát­
ságos.

Bistrita. Keramika—Gloria 3:1 (2:0), baj­
noki.

Arad. Juventus—ATE 2:1 (1:1), AAC-, 
Hakoah 3:0, Olimpia—Egyetértés 4:0, USA 
Transilvania 3:0, Tricolor—Uni reá 6:1.

A KAC—NSE (Oradea) kardcsapatveiseny; 
a KAC csapata nye-ie 9:7 arányban A KAC 
Mezei, Kökössy, Losonczy, Hintz I., a vendég­
csapat Hegedűs, Szántay, Salamon dr Wei- 
mann összeállításban szerepeit.

Külföldi egedm< n\-t*k
MAGYAKORSZAG—NÉMETORSZÁG 

3:2 (1:1)
Budapestről jelentik: A magyar-német vá­

logatott iabtiarugómérközést megérdemelten 
a magyarok nyerték 3:2 (1:1) arányban. A 
vezetögólt a magyarok érik el Titkos révén. 
Urban egyenlít. A második félidőben Lenz 
megszerzi a németeknek a vezetést. 
Cseh azonban kiegyenlít, majd Sárosr 
dr a győztes gólt lövi. 35.000 néző, kitűnő 
biró Kírst Csehszlovákia.

Miskolc. Szeged—Attila 2:1 (1:0) bajnoki.
I Budapest. Budapest amatorválogatott Vi-
j dék 3:0 (2:0).
j Luzern. Svájc B) —Luxemburg 4:2 (2:1) 
j Becs. Admira—Wacker 2:1 (1:0), Favorit- 
í ner AC —Libertás 3:1 (0:1), Vienna—WAC j 
l 4:0 (2:0), FC Wien—Hakoah 2:1 (1:0),
í Sportklub—Rapid 1:0 (1:0), Austria—Flo- 
* risdorfer AC 5:1 (3:1).
: Zágráb. Gradjanski- -Bulgária válogatott
! 2:1 (1:0).

#

Ä legfelsőbb banktanács állapítja meg 
a Jövőben a pénzintézetek által szedhető

kamatokat
A készülőben levő banktörvényt módo­

sító javaslat uj rendszert léptet életbe a 
pénzintézetek által felszámítható kamatláb 
nagyságának mindenkori megállapítására. A 
javaslat 66-ik szakasza ugyanis úgy intéz­
kedik, hogy a kamattörvény 3-ik szakaszá­
ban foglalt intézkedést visszavonja és a mó­
dosító törvényjavaslat életbeléptetésétől kez­
dődi eg a bankok által felszámítható kamat­
láb nagyságát a legfelsőbb bankártanács

fogja megállapítani.
A javaslat értelmében a banktanács által 

megállapított kamatláb azokra a bankköl­
csönökre és kihelyezésekre is érvénnyel fog 
birni, amelyeket a javaslat törvényerőre 
emelkedése előtt szabtak meg és kötöttek 
ki. Természetesen ez az intézkedés nemcsak 
a kereskedelmi jellegű, hanem a jelzálogtar- 
tezások után fizetendő kamatokra is kiterjed.

A Viktória megverte a Venust I
Hallatlan balszerencsés küzdelemben kikapott as Umsrersiígtea

Preporciosáíis bélyegiilcfékef rónak ki 
a * szeszes italokra

A klubbök és játékkaszinók ezer lej illetéket fizetnek naponként

Cluj, március 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság harmadik teljes forduló­
jának legnagyobb meglepetését a Viktoria 
toucuresti szereplése hozta. A cluji csapat ki­
tűnő játékkal 2:1 arányban megverte a Ve­
nust, amely már előre zsebében érezte a 
mérkőzés két pontját. Az AMTE, mint azt 
megjósoltuk, képesnek mutatkozott az ott­
honában játszó NAC-tól egy pontot elvenni; 
végül az Universitatea hallatlan balszeren­
csés küzdelemben vesztett az Unirea Trico- 
lorral szemben. A további mérkőzések a 
papírformának megfelelőleg végződtek. Ered­
mények :

Unirea Tricolor—Universitatea 2:1 (2:0). 
Mintegy háromezer néző előtt az U kezd. A 
labdát az Unirea Tricolor szerzi meg, gyors 
támadás az U ellen, Jancovici luftol és Sonny 
Niculescu egy-két dribli után tisztán állva éle­
sen lövi az Unirea Tricolor vezetőgólját. 
Újrakezdés után Sonny a labdát jobbszélre 
adja, a szélső a hosszú labdára rászalad, 
Sepsi kijön kapujából, a beadott labdát Tra­
ten Jonescu az üres hálóba lövi. Egy perc 
alatt két gól. Hatalmas U ostrom következik. 
Számtalanszor már a kapuban látszik a 
labda, a balszerencse azonban hihetetlenül 
üldözi az egyetemi csapatot, amely nem 
tud gólt elérni. További ostromok, kapufa­
lövések, részben Radulescu kimagasló vé­
dése révén megakadályozzák az U megérde-

r me,t góljait. Szaniszló egy tizenegyest mellé- 
í lö- A második félidőben további U fölény 

után Paunescu sarokgóllal szépít. A győztes 
csapat legjobbjai Steinbach, Sucitulescu, Ra­
dulescu, Inesci és Crajan, az U-bői Ploestea- 
nu, Szaniszló, David és Naftali játéka volt 
kitűnő. A vendégcsapat mutatós, technikás 
játékkal tűnt ki, az U azonban nagyobb len­
dülete révén felülmúlta ellenfelét és meg­
érdemelte volna a győzelmet. Neagu sighl- 
soarai biró ezúttal is gyengén vezette az° iz­
galmas mérkőzést, mely tény majdnem meg- 
bosezulta magát, mert a levonuláskor sörös­
üveg repült feléje, amely szerencsére nem 
talált.

Viktoria Venus 2:1 (1:1). Bucuresti, már­
cius 16. Nyolcezer néző előtt a cluji csapat 
remek játékkal megérdemelten győzött Fele- 
can II és Fried góljával, a Venus vezetőgól­
ját 11-esböl Eisenbeiser lőtte. A bucurerii 
közönség örömmámorban úszott a Viktória 
győzelmének láttán. A győztes csapat fel­
állítása a következő volt: Munteanu, Chen- 
dreanu Fele can, Munteanu—Pop—Farkas 
Fried Nistor—Lazar—Felecan—Capusan.

AMTE—NAC 0:0. Oradea, március 13. Ha­
talmas küzdelemben, a szezon legszebb mér­
kőzésén négyezer néző előtt a mérkőzés el­
döntetlenül végződött. Az eldöntetlen ered- < 
mény igazságos. I

A repuiőalap javára uj illetékeket léptet 
életbe a kormány és az erre vonatkozó tör­
vénytervezetet már el is készítették. A ter- 

j vezet a következő proporcionális illetékeket 
f rendeli el:
j A szeszesitalok és habzó borok után 10 lej 
I üvegenként, az importált áruk után 50 lej 
i üvegenként.
\ a likőrök után 10 lej félliterenként és 20 
í lej a külföldi árunál ugyancsak félliteren- 
I ként.
I Sorsjegyek, kivéve az állami az osztáiy- 
I sorsjátékot, tombolák, játékkártyák 1—40 
j tej között ingadozó illeték alá esnek.
■ Kaszinók, klubok és szerencsejátékvállai- 
! kozások a repülésügyi alap javára naponként 

ezer lej illetéket tartoznak leróni. A fürdő-

CONTINENTAL
SZÁLLODA

BUDAPEST,
rn., DOHAÍTY-UCCA «S,

AZ A HELY,
AHOL A Jö KÖZÖNSTO 

JÓL ER/T MAG AT.
legmodernebb szállodái

KENYELEM
eelsörangu stterem, 

zene tánc. 
színhazak szórakozó­

helyek ES A KERESKEDELEM 
központjában.

LÖRSEKELT ÁRAK. GARAGE 
a házban.

helyek hasonló vállalkozásainak illetéke es­
ténként 500 lej.

A magánosoknak eladott játékkártyák 
után 20 lej, a klubboknak és kaszinóknak 
eladott kártyák után 50 lej külön illetéket 
rónak ki csomagonként.

A bírósági beadványokra és idézőkre a kö­
vetkező repülő bélyegek lesznek alkalmazan­
dók: 100—10.000 lej értékig 2 lej, 10.000-- 
50.000 lejig 3 lej, 50—200 ezer lejig 4 lej, 2 0 
ezer lejtől felfelé 10 lej.

Az adásvételi ügyletek egy ezrelék illet-.k 
alá esnek.

A plakátokra a következő repülőbélyeg k 
alkalmazandók: 20 d. m. nagyságig 0.10 lej, 
40 d. m. nagyságig 0.20 lej, 1 négyzetméterig 
1 lej, 5 négyzetméterig 5 lej, 10 négyzet­
méterig 10 lej és ezen felül 20 lej.

Az illatszertári cikkekre 1—10 lej repülő­
bélyeg alkalmazandó.

j A PÉNZÜGYMINISZTER megcáfolja azt 
j a hirt, hogy adótartozásokat B) kibocsátású 
! állampapírokkal lehet kiegyenlíteni. Csak 
j olyanok fizethetik kincstári adósságaikat, 
j adójukat állami járadékpapirral, akik ezt 
I a kötvényt az államnak velük szemben 

fennálló adóssága kiegyenlítésére kapták, 
akár fizetés, vagy nyug díjkövetelés, akár 
szállításból származott követelés rendezé­
sére. A névre szóló B) kibocsátású kötvé­
nyekkel teliót csak azok fizethetnek, akik­
nek nevére szól az értékpapír, mások azon­
ban nem. A régi. még forgalomban maradt 
adóbónnk viszont mindenki által felhasz­
nálhatók fizetés céljára és nem szólnak 
névre.
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\ A roman i 
hogy a k\ 
alkotnak 

kollégaj

Cluj, márcit 
régi békeidők I 
sik a politikusj 
ni és eredeti 
kasztotta deril 
polgári közv< 
fordultak azét 
hogy a poíiíii 
Amikor mindé 
Kinek jutna 
vonni politizál! 
Most a Natiul 
tápból értesüli 
politikus ugya 
jövőé azonban) 
akinek most nf 
hogy kikérné 
Éebbségi kol!e| 
amelyből kidé 
seprő talán I 
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éppen a libcJ 
helyt ad hasi 
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lehet beszélni! 
a humor kedt 
sen közlünk, 
a kémény-ép^ 
.nak.

„Mint ahof 
nyitottuk, Er 
vinában a keni 
iénik és azt e| 
tér végzi. Az 
kovinai közsél 
kerületekhez 
kéményseprőnl 
pók fonja bel 
tét. A kéméil 
szer, az ipán) 
kötelező."

Ennek a r| 
termézzetü 
leszögezve, hl 
azt már beje| 
sebbségiek ve 
azt a katas ■ 
következik.

A kisebbsé 
I segédeik, akii 

összeköttetésű 
sa közben be 
házaiba, az 
«gyes esetekl 
a lakosság 
erőforrását, 
lanak minded 

j ban beszélned 
vannak a laJ 

v gyonukban ti 
I Látnak mind) 
t mincnapos idj 
I ban vannak 
5 vatalos szerv,
1 hogy minden] 

jegyezzenek 
I ják az összeg 
|‘ket, át halad] 
^útvonalak 

lányra.
És ezalatt | 

illának. 
Észreveheti 
hadseregbe 

kak minden 
Inyagváltozt] 
^okat a hell 
gokat leraktl

Behatolhat! 
államvasuti 
az ehhez tar
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tanaiul—Hertha
2:t
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gloria 3:1 (2:0), baj_ 

2:1
Egyetértés 4:0, USA 
*>r—Unirea 6:1.
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|y. Salamon dr veh 
Irepeit.

1 la ültöld]

-NÉMETORSZÁG
1:1)

A magyar-német vá- 
pzést megérdemelten
2 (1:1) arányban, a 

lérik el Titkos révén 
jisodik félidőben Lenz

knek a vezetést, 
lenlit. majd Sáro® 

35.000 néző. kitűnő

|la 2:1 (1:0) bajnoki, 
imatörválogatott- Vi-

|xemburg 4:2 (2:1).
• 2:1 (1:0), Favorit- 
(0:1), Vienna—WAC 

iHakoah 2:1 (1:0).
(1:0), Austria—Flo-
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azokra a bankköl- 

cre is érvénnyel fog 
L/aslat törvényerőre 
^ rt. meg és kötöttek 

intézkedés nemcsak 
hinnem a jelzálogtar- 
t úriatokra is kiterjed.

k id
naponként

fásainak illetéke es­

iadott játékkártyák 
pák és kaszinóknak 

lej külön illetéket

jra és idézőkre a kö- 
B esznek alkalmazan-
I 2 lej. 10.000—

ezer lejig 4 lej. 200

egy ezrelék illeték

f:ező repülőbélyegek 
nagyságig 0.10 lej.

F j, 1 négyzetméterig
5 lej, 10 négyzet­

éül 20 lej.
1—ló lej repülő-

: megcáfolja azt 
B) kibocsátásit 
yenliteni. Csak
i adósságaikat,
irral, akik ezt 
tiuk szemben 
lésére kapták, 
cövetélés. aká\f 
?telés rendező- 
Icsátásu kötvé- 
üthetnek, akik- 
r, mások azom 
ómban maradt
által feXhasz-

nem szólnák
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Nem hagyhatjuk az országot 
kisebbségi kéményseprők
ézében sem békében,

ÍZ

\ sem háborúban íí

Capitol Mozgó
Ma premier! A hét igazi szenzációja:

Hamvas
első filmje

i»siif8$ew Häila
mely vilégfilmet Bécsben ihlettek vászonra.

szerelme
A román kéményseprők fantasztikus emlékiratban megállapítják, 
hogy a kisebbségi kerületi kéményseprők valóságos kémszer vezetet 
alkotnak az országban. Ki akarják kéményseprőzni kisebbségi 

kollégáikat az állami szolgalatból a soviniszta kéményseprők
-- 'Ti**—“r-rmi-nurtn . ^

rakba, azoknak raktáraiba, pincéibe és 
padlásaiba,

az altalajtól kezdve egészen a tető-

A film főszereplői még: HANS 
JÁRAT, SZŐKE SZAKÁLL, ATTILA HÖRBIGER.

Zeneszerző: Ábrahám Pál. Rendezte: Hermann Kosteríitz.

Cluj, március 16. (Az Uj. Kelet tud.) A 
régi békeidők kedves emlékei közé tarto­
zik a politikus csizmadia, aki a maga egyé­
ni és eredeti meglátásaival gyakran fa­
kasztotta derűre az akkori idők nyugodt, 
polgári közvéleményét. Az idők nagyot 
fordultak azóta és ma már arra ébredünk, 
hogy a politikus csizmadia a multté lett. 
Araikor mindenki az ég világán politizál, 
kinek jutna eszébe szakra ai különbségeket 
vonni politizáló és politizáló ember között ? 
Most a Natiunea Rcxnana cirnü liberális 
:apból értesülünk róla, hogy a csizmadia- 
politikus ugyan a multté, a jelené, sőt a 
jövőé azonban a politikus kéményseprő, 
akinek most nincsen egyéb ambíciója, mint 
hogy kikéményseprőz:e az országból ki­
sebbségi kollegáit. Memorandumot látunk, 
amelyből kiderül, hogy a politikus kémény­
seprő talán még komikusabb, mint a béke­
beli politikus csizmadia vicclapokból is­
mert fogalma, de a tünet tragikus, mert 
éppen a liberális kormánylap az, amely 
aelyt ad hasábjain egy ilyen kéménysep­
rői förmedvénynek. Komolyan még igy sem 
lehet beszélni ezekről a sérelmekről, melyet 
a humor kedvéért az alábbiakban részlete­
sen közlünk. A lap csak függelékét közli 
a kéményseprők épületes memorandumá­
nak. j • i

A kisebbségi kéményseprés 
„katasztrófája“

„Mint ahogy emlékiratunkban bebizo­
nyítottuk, Erdélyben, Bánátban és Buko­
vinában a kéményseprés kerületenként tör­
ténik és azt egy kerületi kéményseprőmé?- 
.er végzi. Az összes erdélyi, bánáti és bu­
kovinai községek kivétel nélkül ezekhez a 
kerületekhez tartoznak olyképpen, hogy a 
kéményseprőmester működése, mint egy 
pók fonja be az egész országrész terüle­
tét. A kémények tisztítása havonta egy­
szer, az iparvállalatoknál havonta kétszer 
kötelező.“

Ennek a rövid technikai és szervezeti 
termé'zetü bevezetésnek befejezése után, 
leszögezve, hogy mint emlékiratunkban 
azt már bejelentettük, ezt az ipart a ki­
sebbségiek végzik, ki kell hangsúlyoznunk 
azt a katasztrófát, amely ebből a tényből 
következik.

Mit láthaf a kéményseprő 
A kisebbségi kéményseprőmesterek és 

segédeik, akiknek határontuli rokonaik és 
összeköttetéseik vannak, iparuk gyakorlá­
sa közben behatolnak az összes lakósok 
házaiba, az összes lakások padlásaiba, sőt

■ egyes esetekben még a pincékbe is. Látják 
a lakosság gazdasági helyzetét, minden 
erőforrását, vagyonát és tartalékait. Hal­
lanak mindent, amit az emberek házaik­
ban beszélnek, hónapról-hór.apra tisztában 
vannak a lakosság hangulatával és a va­
gyonúkban történő minden változással.

, Látnak mindent és hallanak mindent, har­
mincnapos időközökben. Kétségtelenül job- 

\ ban vannak informálva, mint minden hi­
vatalos szerv, mert meg van a lehetőségük,

■ hogy mindent közvetlenül és a helyszínen 
; jegye zenek fel. Munkálataik során bejár­
ják az összes országutakat, utakat, mező­
jét, át haladnak az összes hidakon, a vas­
útvonalak mellett, tartományról-tarto-

ányra.
És ezalatt mindent látnak és mindent
llanak.
Észrevehetnek minden intézkedést úgy 
hadseregben, akár a CFR-nél, meglát­

ok minden munkálatot, átalakítást, vagy 
- nyagváltoztatást, tartalékraktárakat és 
í [Sokat a helyeket is, ahol ezeket az anya­
gokat leraktározták.

És hová hatolhatnak be 
Behatolhatnak az összes állomásokra, 

államvasuti műhelyekbe, kaszárnyákba és 
3.z ehhez tartozó épületekbe, a magángyá-

zetig.
Észlelhetik az utak és az államvasutak 
forgalmúnak méreteit, a közlekedés; esz­
közöket, a szállítmányok termés-etét. 
Mindezeket az állomásokon is. Láthatják 
az összes gépeket üzemben, minőségüket, 
tartalékanyagaikat és hiányaikat. Láthat­
ják a szállítmányok irányítását, az ellátás 
folyamatát minden részletében, mert sza­
bad bemenetelük van a pékségekbe és mal­
mokba is. A féligkész, vagy elkészített 
termékek, nyersanyagok szállítását, a szál­
lítások irányítását a műhelyekből, ütemek­
ből és gyárakból, megállapíthatják a ter­
melés kapacitását, a szállítás módját, a 
felhasznált anyagok minőségét, eredetét, 
a gyártott anyagokat, minőségüket és 
mennyiségüket, elosztásuknak módját és 
irányát.

Az alkalmazottak számát és a közöttük 
uralkodó szellemet.

Ezeket az észrevételeket meg tudják 
tenni az összes kategóriájú üzemekben, 
műhelyekben és gyárakban, valamint mal­
mokban is és meg tudják jelölni még azt 
is, hogy milyen gépeket használnak a ter­
melésre.

Nem is lehet elképzelni ídeálisabb szer­
vezetet, mely bármelyik pillanatban az or­
szág ellenségeinek információs hálózatába

lenne kapcsolható.
Ezt a szervezetet az osztrák-magyar mo­

narchiától vettük el, fenntartottuk anél­
kül, hogy behatoljunk annak fontosságá­
ba és anélkül, hogy

átszerveztük volna Románia és a ro­
méin nemzet érdekeinek megfelelően, 
ami a felelős tényezők feladata lett 

volna.
Kérjük, hogy ez az elviselhetetlen hely­

zet az állam biztonságának érdekében 
azonnal szüntettessék meg, hogy alkalmaz­
zák szószerint a törvény 78. paragrafusát 
és a kerületi kéményseprést a közigazga­
tási törvény 113. paragrafusa alapján 
szervezzék át a román elemekkel.

A kéményseprő, a háború, 
és a béke

Mint ahogy minden ország elfogadta és 
megvalósítja a felfegyverzett nemzet elvét, 
mivel a háborúra már békeidőben készü­
lünk elő, az összes pénzügyi, anyagi, élel­
mezési, ipari forrásokat felhasználják, az 
utakat, vasutakat, szállításokat és ipari 
beruházásokat a nemzeti védelem szem­
pontjából szervezik át, de még lelkileg is 
felkészül a nemzet erre a célkitűzésre. 

Nem hagyhatjuk ezt a kéményseprési- 
hivatalt a kisebbségek kezében, akik 
a volt impérium rendszerének pionir- 
jei, sem békében, sem pedig háború­

ban.
Azonnali sürgős beavatkozásra van 

j szükség, hogy az összes kerületi kémény- 
I seprőmestereket kiemeljék hivatalaikból és

Vasútvonalat épít a Palesztina! 
kormány Tel-Aviv és a saaron- 

völgyi kolóniák között
Nsqy vasútállomás Tel-Aviv mellett

Jeruzsálem, március 16. A paiesztinai 
kormány kiadásában brosúra jelent meg, 
mely Felix Pol angol vasúti szakértő jelen­
tését tartalmazza, akit a kormány kért fel 
arra, hogy tanulmányozza a palesztinéi 
vasutak helyzetét és reformtervezetei dol­
gozzon ki.

A kormányhoz intézett jelentésében Pol 
számos intézkedést javasol a paiesztinai 
vasutak újjászervezésére. Mindenekelőtt 
javasolja, hogy a kormány sürgősen lás­
son hozzá 18 km-es vasútvonal épitésé- 

Tel-Aviv és Magdiéi Saaron-vö'gyihez

kolónia között. Ez a vonal meg fogja rövi­
díteni az utat Tel-Aviv és Haifa között. 
Pol javasolja továbbá egy nagy vasúti ál­
lomás építését Tel-Aviv mellett. A jaffai 
és telavivi állomások átépítendők.

A teiaviv—magdieli vasútvonal építésé­
nek tervezetét már ki is dolgozta a paiesz­
tinai vasutak vezetősége. A vasútvonalnak 
Petach Tikvahban, Ramath Ganban és Bné 
Brakban lesznek állomásai. Az építés költ­
ségei félmillió fontra rúgnak.

Az uj jaffai—telavivi állomás építése 
75 ezer fontba fog kerülni.

Egy bucu resti turistacsoport 
borzalmas lavina-katasztrófája 

a sinaiaí havasokban
Négy turista, akiket a sziklához csapon a vihar, azonnal szörnyethalt. 

Heten súlyos sérüléseket szenvedtek

Sinaia, március 16. A grivitai vasúti 
műhely tisztviselőinek egy csoportja, vala­
mennyi régi turista — szombaton este ki­
rándulásra indult a Bucegi hegységbe. A 
turisták szombaton délután indultak el a 
fővárosból és az éjszakát Busteniben töl­
tötték, majd a hajnali órákban útra kel­
tek a Casa-Omului felé. Amikor a céltól 
mintegy 50 méternyi távolságra lehettek, 
hirtelen lavina lepte meg a kirándulókat. 
A hirtelen hóvihar hatalmas ereje a szik­
lákon felfelé kapaszkodó turistákat óriási 
távolságokra ragadta el, a sziklákhoz 
csapta és szétszórta. A turisták közül né­

gyen és pedig Comanescu mérnök, Virgil 
Georgescu, Gh. Botez és Petre Catian sé­
rüléseibe a helyszínen belehalt. Senki sem 
tudott segítséget nyújtani, mindönki a sa­
ját életének megmentésére fordította ere­
jét.

A többi kiránduló is súlyosan megsebe­
sült, Condruta Mihai fején és lábán szen­
vedett sérüléseket, állapota életveszélyes. 
Lion Marinescu lábát törte. Egyedül Coss- 
tache Vintila sérült meg könnyebben és 
mihelyt magához tért, sietve lefutott Bus- 
tenibe és értesítette a csendőröket. Azon­
nal mentőexpediciót küldtek a szerencsét-

hogy a kéményseprés, mint községi hiva­
tal, mindenütt megszerveztessék.

Ilyenformán megszüntetünk egy igaz­
ságtalanságot a románsággal és egy 
előnyöket nyújtó rendszert a kisebb­

ségekkel szemben.
Ilyenképpen románokat is el fogunk 

tudni helyezni ebben a mesterségben.
így lehet, kiküszöbölni azonnali hatály- 

iyal, hogy a kisebbségi kéményseprők ne 
kövessenek el olyan cselekedeteket, ame­
lyek sértik az állambiztonság érdekeit és 
elveszik azt a lehetőségüket, hogy a román 
elem és a nemzeti védelem ellen léphesse­
nek fel. A jelenlegi helyzet a legideálisab- 
ban használható ki a román állam bizton­
sága ellen.

Ideális információs szervezetet tartunk 
fenn román pénzen Romániában, az ellen­
ség szolgálatában és Románia ellen. Nem 
szabad a kezükben hagyni az országot 
sem békeidőben, sem háborúban.

Ha mindenáron kémeket akarunk, ak­
kor a mi pénzünkön azok a mieink 
legyenek és az állambiztonság, nem 

pedig az ellenség szolgálatában.“ 
Eddig tart a kéményseprők emlékiratá­

nak függeléke. Kommentár ? A függelék 
önmagáért beszél. A politikus kéménysep­
rő tragikomikus figurája sajnos olyan élő 
valósággá vált már napunkban, hogy cso­
dálkozni elfelejtettünk. Egyet azonban 
megtanultunk. Eddig úgy tudtuk, hogy a 
kéményseprő fekete. Most megtanultuk, 
hogy nemcsak fekete. Olykor sötét.

lenül jártak segítségére. A mentőknek si­
került a 7 sebesültet az azugai kórházba 
szállítani, a halottakat ma szállítják le 
Bustenibe.

Az egész völgyben óriási az izgalom és 
a gyász. Ez az első eset, hogy a sinaiaí 
havasokban egy turistacsoportot lavina 
temetett el. A bucuresti CFR vezérigazga­
tóságnál is általános részvetet keltett a 
tragikus szerencsetlenség.

— A cluji zsíló óvoda nagysikerű puliim 
gyermekdélutánja. Vasárnap délután zsúfo­
lásig töltötték meg a katolikus gimnázium 
hatalmas díszte rmét a zsidó szülök és érdek­
lődők a zsidó óvoda nagyszabású put:m-:in- 
nepélye alkalmából. Az ünnepélyt Frei Lajos, 
a Ferdinand úti zsidó iskola igazgatójának 
beszéde vezette be, majd Glasner Trudchen 
héber prológusban mondotta el purim történe­
két, majd magyarul is elismételte azt, felnőt­
teket is meghazudtoló elfogulatlansággal és 
gyermeki bájjal. A műsor a nemzeti him­
nusszal vette kezdetét. Ezt követte purim. 
történetének színjáték a, melyben az óvoda 
minden növendéke részt vett és amelynek k’ 
rétében több szép balettet és számos héber és 
román dalt adtak elő a gyermekek. Ezután 
a következő számokra került sor: purimi élő­
kép, balett-tánc, román-héber verses daljá­
ték, Ingerül pázítor ( jelenet), tiroli tánc. 
tavasz ébredése, japán-tánc, chaluc-tánc, ro­
kokó-tánc. szakács-tánc, Piereite és Pierot- 
tánc, boy-tánc, foaie verde hóra, Hatikva. A 
műsor legsikerültebb és legmegkapóbb szá­
ma a chaluc-tánc volt. Aki a szünetek alatt, 
az öltözőbe nézett be, megállapíthatta, hogy 
ez a kép a színpadnál is érdekesebb és hogy 
az anyák és az óvónők izgatottabbak voltak, 
mint maguk a fő-szereplő cseppségek. Igaz 
elismerés illeti az óvónőket: Izsákné, Mó.es 
Johannát és Panethné Rosenthal Ilonkát, aki', 

magy gonddal és sok tehetséggel tanították 
be a gyermekeket és rendezték meg az ünne­
pélyt. A zs'dő óvoda ez alkalommal is beiga­
zolta, hogy figyelemreméltó1 intézménye a zsi­
dó gyermeknevelésnek és a héber nyelv meg­
szerettetésének. (j. s.)

'V <>..<*> '«Ott,■

FíWjbaSuTtorofe, » legmodernebb kivitelt»'
a legdivatosabb színeimen, nagyot, óvta 
kaphatók a Str. F&nt&nelef lé z-sÁrz auW-XZ 
sű& ;:sUx-?m.,,>h.3 .yheií.
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Rav Fischmann nagy előadása 
és bizalmas beszámolója Cíujon

Cluj, március 16. (Az Uj Kelet tud-) 
Rav Fischmann cluji látogatása kiemel­
kedő eseménye volt a zsidó közéletnek. 
Esemény volt az az előadás, amelyet va­
sárnap délelőtt tartott a nagyközönségnek 
s különösen nagyjelentőségű volt az a bi­
zalmas beszámolója, amelyet délután tar­
tott az exekutivé nevében a palesztinai 
politikai helyzetről az egybegyült cionista 
delegátusok zárt ülésén.

Vasárnap reggel 9 órakor érkezett Cluj- 
ra Rav Fiscbmann, a Jewish Agency exe- 
kutivéjének tagja. A pályaudvaron népes 
delegáció fogadta Gottlieb József, a cluji 
helyi csoport elnökének vezetésével a nagy 
vendéget. Délelőtt 11 órakor a Poale Cedek 
imaházában tartotta nagyszabású szónok­
latot Rav Fischmann óriási hallgatóság 
előtt.

Az üdvözlések

A templom bejáratánál Mandelbanm 
rabbi üdvözölte az exekutivé tagját, mig 
a templomban egybegyült nagy közönség 
előtt elsőnek dr. Glasner Izsák üdvözölte 
meleghangú beszéddel a cluji cionisták ne­
vében.

Ezután Vermes Ernő, az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség elnöke emelkedett szó­
lásra és frappáns, héber beszédben ,mél- 
atta Rav Fischmann egyéniségét és! érde­

meit.
Rav Fischmann beszéde

Feszült figyelem közepette kezdte meg 
beszédét Rav Fischmann. A régi magidok- 
ra emlékeztető, szellemes tóra-magyaráza­
tok szőtték át előadását, mely mindvégig 
lebilincselte hallgatóságát.

— A taknudisták — mondotta többek 
között — sokat vitatják a Biblia ama 
passzusát, melyben a zsidóknak a Vörös 
tengeren való átkeléséről van szó. „Ubné 
Jiszraél halchu bötoch hajam bajabasa.“ 
(És Jiszraél fiai átkeltek a tengeren szá­
razon.) A döntő lépés az volt, amikor Ju­
da törzsének fiai elszántan a tenger hul­
lámaiba vetették magukat. Azután nyílt 
meg a száraz ut.

Amikor Rabbi Tarfon megkérdezte a 
véneket, miért jár Juda törzsének a király­
ság, különböző feleleteket adtak, amik 
azonban nem elégítette ki Rabbi Tarfont, 
mire ő maga adott feleleteket: „Azért, 
mert Juda törzse vetette magát előscör a 
Vörös tenger hullámaiba.“

Ez útmutatás a cionizmusra is, mely a 
zsidó nép elszánt, nemzeti forradalma. A 
száraz sima ut, csak akkor nyilhatik meg, 
miután vállaltuk a tengerbevetés hősi koc­
kázatát. Vannak esidók, akik a cionizmust 
a száraz úttal — prosperitivel — akarják 
kezdeni és azután lépnek a tengerbe. Ilyen 
cionizmusra azonban nem epithet a zsidó 
nép. Csak az elszánt bátor úttörők vállal­
kozása vezetheti át a zsidó népet a szabad­
ságba.

Jákob áldása

— József odavitte két fiát Jákob halálos 
ágyához, jobbkezéhez az idősebbiket, bal­
kezéhez a kisebbiket állította áldásra. Já­
kob keresztbevetette kezeit és balkezét az

idősebb és jobbkenét a fiatalabb fiú fejére 
tette. Sokan kerestek hiába magyarázatot 
Jákob ezen gesztusára. Ma azonban meg­
értjük, mit is jelképez ez. Az idősebb em­
berek vallásosabbak. Kevesebb bennük a 
cselekvő forradalmi tettrekészség. Konzer­
vatívak, mai szóval: „jobboldaliak“. A fia­
talabb generáció tele van tettrekészséggel. 
forradalmi lendülettel. Ők „baloldaliak“. 
Jákobi áldás a zsidó népre, ha az idősebb 
generáció egy kicsit balra és a fiatalabb 
nemzedék egy kicsit jobbra hajlana.

Számtalan szebb uél-szebb magyarázatot 
mondott még Rav Fischmann, majd a kö­
vetkező szavakkal fejezte be beszédét:

A jövel

__ Tizenegy év múlva lesz ótven éves 3.
cionista szervezet. Már most készülnek 
Jeruzsálemben erre a jubileumra. Én íi- 
szem, hogy addig egymillió zsidó lesz Pa­
lesztinában, 4 millió dunam földünk lesz 
az országban. És akkor a jubileumi ün­
nepségen elő fogják venni a könyvekéi 
azokról a nevekről, amelyek az első ’ékei- 
fiz-etőkről szólnak. És az uj zsidó nemze­
dék keresni fogja a könyvekben az apak 
és nagyapák nevét. Az a fiú, aki meg 
fogja találni apja és nagyapja nevet, ái- 

í dani fogja a szüleit, aki hiába fogja ks- 
I resni, átkozni fogja a szülőket, akik nem 
: tették meg kötelességüket. Legyetek azon,
I hogy a ti gyermekeitek megáldjanak ben­

neteket azon a napon.

A bizalma s cionista értekezlet

Délután 3 órakor a Paul Ehrlich termé­
ben ült össze az erdélyi cionista vezetők 
és küldött delegátusok zártkörű értekez­
lete. A bizalmas konferenciát Gottlieb 
József a cluji helyicsoport elnöke nyitotta 
meg, majd Vermes Ernő a Szövetség el­
nöke tartott expozét az erdélyi mozgalom 
belső problémáiról ét rámutatott arra a 
konfliktusra, melj- a Szövetség és a Miz- 
rachi között robbant ki. Az expozéra Rav 
Fischmann válaszolt, majd bizottságot 
küldött ki az ülés a vitás1 kérdések letár- 
gyalására.

Ezután Rav Fischmann szigorúan a de­
legátusok részére bizalmas információkat 
közölt a palesztinai gazdasági és politikai 
helyzetről.

Rav Fischmann vasárnap éjszaka Cluj- 
ról Sighetre utazott.

Üeá<?at5íéi#i$ «tiszai ez
PALESZIISÁ-ho

O, R. T.
Organ iza(ia Romána de Túriam 
s. a. r. a Serviciul Maritim Pomaa 
képviselete Bucuresti, Bd. Take lo- 
nescu 3. Tel. 4-41-65. Legméltányo­
sabban vállal mindennemű tengeri 
szállítást. Prospektussal és ingyenes 
felvilágosítással szolgál: CDT. Org. 
Rom. de Turism s. a. r. Cl.tJJ, Cat 
Regele Ferdinand 33. Telefon 10-26.

MEGNYÍLT
SZÉKELY ÉS RÉTI
BÚTORGYÁR R. T. 
lakberendezési
KIÁLLÍTÁSA
Targu-Muresen
30 ragyogó Interieur, 30 lakás­
be rendezési probléma tökéletes 
megoldása
Ea otthonát ígaxám szépen es melegen akarja Wenoeam, i&togsasa 
meg & gyár Pia$a Aibfna 17 m. alatti mintatermék. Ak&dAlytóStat&s» 
esetén a cég szívesei; küldi ki megbízottját eredeh r&jsokk&l $ tervekkel.

.HEINRICH"Vesse sol az agyaba !
Hogy csak sr;

gyártja a jól bevált receptek szerint a különféle

Bőrének bármilyen megbetegedésére orvosa is kizárólag „HEENRICEF-féle gyógy-
szappanokat ajánl önnek, u. m.

Zsíros arcbőr ellen Borax
Hajhullás es korpázás ellen Petrol 
Bőrviszketések ellen Antra zol
Mitesse e*, pattanások e íen Kén-K&trány 
B »rfoitOH trl en Epe
Száraz »rcbőröeknek Neutral

Gyógy szappan vásárlásainál vigyázzon az elismert „HEINRICH“ márkára és köve­
telje az eredeti csomagolású „Heinrich“ gyógyszappanokat, u. m. Borax, Neutral, 
Lanolin, Kén, Kátrány, Antrazol, Epe, Petrol, Sublimat, Salycil, Cárból, Ichitol, 
stb. óvakodjunk az utánzatoktól, mert csak papírba burkolt szappant kap és nem

gyógyszappant.
UÁ-áSSSatl

Az 1936 március hó 15-én meg- 
! törteti 10-ik sorsjáték ebő osztályának 

hu vasi eredményei
I
! AZ Osztálysorsjátékon nyertek: 1,000.000
I lejt 35505. 500.000 lejt nyertek 26995, 200.000 

lejt 31202. 100.000 lejt 60804, 100.000 lejt
j 18247, 50.000 lejt 44992, 50.000 lejt 50522.
I 50.000 lejt 50498, 50.000 lejt 6201.
! az Osztálysorsjátékon 1555 lejt nyertek 
j mindazon számok, melyeknek végső szám- 
I jegyei 32, 46 és 49.

A fö-nyeremények közül a követke­
zők lettek kisorsolva a

tiuil
BANCA ILIESCU 
főelárutltéiáben

590,000.— lejt nyert »a 26995 szám, 
250,900.— lejt 253346 és 100.000.— 

lejt a 139992,
valamint a 100.000.— lejen aluli nye­

remények egész sorozata.

n

RAmft Miso»

i

19: Hírek. 19.15: Da1 lemezek. 20: Oratórium 
20.55: Reger: Cselló- és zongora-szonáta. 21.4c 
Rádiózenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek 
10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 13.30: Rendőr- 
zenekar. 10.10: Hírek.

Bécs. 20.40: Filharmonikusok. 23.40: A régi 
Bécs dalai.

Belgrad. 18.20: Rádiózenekar. 21.10: Jazz
Brünn. 19.25: Fúvós zene.
Brüsszel. 19.40: Szaxofónnégyes.
Droitwieh. 17.45: ©zalonotös. 20.30: Dalok
Hilversum. 18.55: Wal is zenekar.
Kalundborg. 20: Operazene 22.30: Rádió­

zenekar.
Ljubljana. 22.15: Rádiózenekar,
Oslo. 20.10: Rádiózenekar.
Párizs. 21.30: Tarka est.
Poste Párisién. 19.40: Wagner és Haydn 

lemezek. 22.15: Hangverseny.
Stockholm. 21.30: Szimfonikus hangverseny
Toulouse. 18.45: Tangó-dalok. 23: Verd; 

Traviata, ábránd.
Varsó. 21: Chopin-müvek.

Apsn

A melléksorsjátékon nyertek: 1,000.000 lejt 
197022, 250.000 lejt 253346, 100.000 lejt
216228, 100.000 lejt 139992, 50.0000 lejt 193742, 
50.000 lejt 174026, 50.000 lejt 252537.

iA. melléksors jutákon 444 lejt nyertek mind­
azon számok, melyek: 017, 078, 32S, 550, 569, 
473, ^“2, 6S2, 685 és 942 számokkal végződ­
nek cíí még 11.C59 darab 50.000 lejen aluli 
nyeremény.

Kedd, március 17.
Bucuresti. 17.15: Szórakoztató lemezek. 

19.15: Hegedűszóló. 19.55: Lévay Ilonka éne­
kel. 20.30: Szimfonikus hangverseny. 22.15: 
Vendéglői zene. 22.45: Hírek.

Budapest, 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 13.30: Ma­
gyar dalok. 17.30: Szalonzene. 10.35: Wagner: 
Istenek alkonya, opera az Operaházból. 20.05: 
Hírek.

Bécs. 22.10: Baritonének.
Belgrad. 18: Jazz. 22.20: Rádióaenekar. 
Brünn. 19.45: Vegyeskar.
Brüsszel. 21: Szimfonikus hangverseny. 
Broitwich. 17.20: Könnyű klasszikus zene.

1 Hilversum. 21: .Szórakoztató zene. 22.45: 
Könnyű zene.

Ljubljana. 18: Grieg-zene. 21: Rádiózene­
kar. 22.15: Citeraverseny.

Oslo. 20.30: Rádiózenekar.
Párizs. 18: Hangverseny. 21.30: Francia 

darabok.
Pr ga. 20.15: Brahms: B-dur, zenekari ver­

seny.
Rádió Paris. 19.30: Hangverseny.
Regional. 19.50: Rádiózenekar. 22.15: Sza­

lonzene.
Riga. 17.30: Operalemezek. 20.35: Három 

egyfelvouásos opera.
Strassbourg. 21.15: Közvetítés a Vigoperá- 

ból.
Toulouse. 19.40: Szalonzene. 19.55: Fekete 

szemek, orosz dal.

Szerda, március 18.
Bucuresti. 17.15: Constantinescu-nenekar.

Házasságokat biztos eredménnyel kőzvetl 
& széleskörű összekö tetéssel rendelkezi; 
pMlKBA" iroda Cluj, Rege e Ferdinand 116.

Üzemben levő keményítőgyár v;déki város­
ban társat keres 250.000 lejjel. Magas renta^ 
bilitás, őke biztosítva. Érdeklődéseket ke­
ményítőgyár" jei.géie a kiadóba

Keresünk azonnalra. könyvelésben járta? 
perfekt román. magyar tisztviselőt vagy 
tistzviselőnöt. Ajánlatokat mindkét nyelvőr 
kézírással, iskolai végzettség, eddigi műkö­
dés, életkor, családi viszony és igénv megje­
löléssel, Poste restante Brasov, „Megbízható" 
jeligén.

Erzieherin aus der Bucovina mit hebrä 
sehen, deutschen und rumänischen Sprach 
käntnissen — Volkschulnachhilfe — wünsch 
Stellung per sofort. Unter „Religiös“ in der 
Administr ation.

Metsző. ki három elismert orth. rak
bitói kabulával rendelkezik, kitűnő

j Mohéi ^ Q bal tefila íven bin és bal 
( koré >t- középkorú, kiscsaládu, azon
I 'nalra állást keres. Esetleg pár gyermek ta- 
: nitását is vállalja. Szives ajánlatokat „Mei 

sző“ jeligére a kiadóba kér.

Feltűnően csinos, fiatal urinö, többmillic 
készpénz és ingatlan hozománnyal férjhez- 

■ menne. Érdeklődőknek fényképét megküldöm 
Bizony Ferenc, házasságközvetitő iroda. Tini
ecara.

2 dunam Czur Salom parcella eladó. Dávít 
Dezső, Odorbeiu.

Kiadó május 1-re 2 szoba, fürdőszoba kom­
fortos uceai lakás. Nationala Biztositó. Régin.1 
Maria 6.

Fiatal zsidó leány, kitünően főz, délelőtti 
munkára vállalkozik. Megkeresések a kiadó­
ba „Dolgos és megbízható“ címen.

Különbé járatú bútorozott szoba, fürdőss 
bával kiadó. Str. Decebal 51.
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Sirohsti

A Poetas 
áj a Clujnak.
külvárosi uccaJ 
óta a déli örákb| 
-ongás A város 
ráérő emberek u 
aáthassák azt s.i 
növésű, kerekarcj 
$eU“ öszegért a 

Van itt a tön 
munkás, jobba aj 
.aktatáskával, vigl 
Senki ne m állja I 
percet ne szentej 
aki két rozzant 
,súlyozó "Udoal 
schneiden mutatl 
uccabeli „udvarhj 
rákolt két méter 

A fiatal aarobi 
nadrágot“ visel, 
sapaa, a füle me| 

Indulás a i 
jéröl. joí megrój 
egyik lábát a ,,si| 
szélére. Egye na u 
úgy, mint tiuo. 
tatott lábával 
végigmegy a de| 
Kökkel iue-oda 
Visít egyet... CM 
.cningyart leesik. I 
Iík, a kis Kőiéi I 
deszaataxicos szel 

Ejnye, de csmg 
egész. így csu| 
•schneidet is. Ism 
öuiaiot tesz, fei 
Ahogy egy leve 
szasza.au — hat 
lerakja az evezői 
leugrik a tömeg! 

— Egy lejt ka 
Hogy megritk| 

többen más ir< 
nem nagyon hűi 

Fölényesen md 
i obutához illik 
.oan nagy hire 
tanult.

—- Az öreg fd 
mondja férfij 

- — Hogy lehet
áe__ — célzok

— A kettő nfl 
ie öntudatosan, 
tatom-e a pályl 
kedvem van ha 
hogy ez a desz| 
kedvéért van. 
kötélén is. Nej 
magasságban.
»ág ez, mint Sj 
töréshez ennyi 

Eddig nem vei 
-mutat, amelyen | 
Vasár- és ünnei 
•fajta az attrakí 

Cigánykereketl 
sapka sem esik| 
ganak. Megint 
tenyerét.

— Engem máj 
ayira tetszem 
Vek sokan és esd 
tosan ezekkel 
ném, ha az ujs^ 

Nem kérve 
neki, hogy erröi 
fordul. Azt hitt] 
ködöm, legalább 
rozottan sértődd 

Visszarepül (1 
kogy az nem ia 
tagadja az egyj 
Jödik az egész

— Végétért 
Varsóból jelentig 
véget ért. Ma 
öiunkát.
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I léseket ..Ke­
ltic, ka

gnyvelésben jártas 
tisztviselőt vagy 
mindkét nyelver 

t eddigi mükö- 
I és igény megje- 

v, ..Megbízható"
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tänischen Sprach- 
.hüte — wünscht 
.Religiös“ in den*

iismert orth. rab- 
: delkezik. kitűnő* 
’«;n bvi és bal- 
kiscsalädu. azon- 
pár gyermek ta- 

: járdátokat „Met--

urinö, többmillic 
Imán nyal férjhez-
[képét megküidöm-
/etitő iroda, Timi-

cella eladó. Dávid

fürdőszoba koro- 
Biztositó. Regín.--

ben főz, délelőtti* 
|f resések a kiadó- 

elmen.

szoba, fürdöszo
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Kedd este az yjSMlIéllüBBllf láHsatoakeiá:

Haiíinv-fcié
Remek akrobata tánccsoport, amely az elmúlt évben az Újságírók lubbarm nenc-

tikus sikert aratott.

Fitpvelem! Szerdán, Stoner?!

Sirohsthaeider s kül- 
zárosbaa

A Poetas ucca nem a legfestoibb
tája Clujnak. Kikövezetten, girbe-görbe ;
külvárosi ucca, ahol ennek ellenére napok | 
óta a déli órákban óriási a forgalom és a to- 1 
iongäs. A város minden rész. bői eljönnek a ! 
ráérő emberek úgy déli fél két óra felé, hogy j 
kit hassák azt az- a bt akciót, amit egy kis- j 
növésű, kerekarcu fiúcska mutat be „baga- i 
teli“ öazegért a járókelőknek.

Van itt a tömegben falusi paraszt, városi 
munkás, jobban öltözött polgár, diákleány 
aktatáskával, vígéc, egyszóval minden réteg. 
Senki nem állja meg, hogy legalább öc-ímt \ 
percet ne szenteljen ennek a gyermeknek, 
aki két rozzant evezőből összetákolt egyen- i 
súlyozó "uddal a kezében valóságos sírod- | 
.sehneideri mutatványokat végez egy Poates ' 
uccabeii „udvarház“ három deszkából össze- > 
tálcolt két méternyi magas kerítésén.

A fiatal akrobata 13 eves, kockás „művész- i 
aclrágot“ visel, hozzá zakót, a fején miéi- j 

sapaa, a füle rnenett peuig — göndör imcs... ;
Indulás a keretes menetei kis kalyiba teste- . 

;érel. Jól megiontoit mozdulatokkal teszi rá j 
egyik lábát a „sikert“ jelentő keskeny deszka ; 
szélére. Egyensúlyoz, fontolgat, majd (éppen \ 
agy, mint ätroiiscnneider) teuer zokniba búj- f 
tatott lábával nekiszalad a „veszélynek“. j 
végigmegy a deszkán, az egyensúlyozó eve- j 
xökkel ide-oda hajlong, előre-hátra szalad. 
Visit egyet... On, sóhajt fel az ucca népe — s 
.mingyart leesik. Az egyik lába megoicsak- $ 
ük, a kis kótéltáncos, akarom mondatni j 
ieszkatáncos szeme kimered. i

Ejnye, de csintalan gyermek. Vicc volt az j 
-•gesz. így csinálta annak idején fctroh- $ 
Schneider is. Ismét feláll, egyensúlyozó moz- • 
vuiatot tesz, felcerdre ereszkedik, ingadozik, j 
Ahogy egy levegőtáncoshoz iliik. Aztán visz- j 
szaszalad — hátrafelé — a kalyiba tetejére, j 
berakja az evezőket, azaz egyensulyozókat ts j 
•eugrik a tömeg közé.

Egy lejt kérek, egy lejt kérek.
Hogy megritkult a tömeg egyszerre. Leg- ! 

Abbén más irányba tekintgetnek. A lejek 
nem. nagyon hullanak, annyi biztos.

Fölényesen meséli, ahogy egy befutott ak­
robatához illik (mert a Poetas uccában való- i 
san nagy híre van), hogy Strohsclineidertöl ! 
tanult. I

—■ Az öreg felismerte bennem a hajlamot í 
mondja férfias komolyan.

Hogy lehet az, hogy vallásos fiú léted- j 
re... — célzok a füle mögötti tincsekre.

■ A kettő nem zárja ki egymást ---int ; 
íe öntudatosan. — Nem tudom, hogy foly- ; 
tatom-e a pályát (igy mondja), de egyelőre . 
kedvem van hozzá. Sőt arról is biztosit, j 
hogy ez a deszkatánc csak a változatosság i 
kedvéért van. Mert ö éppen ilyen jól fut 
kötélén is. Nem a földön, Hanem hasonló j 
magasságban. Nem olyan veszélyes magas- j 
aág ez, mint Strohschneideré, de egy nyak- j 
töréshez ennyi is elég. i

Eddig nem vettem észre. Kifeszitett kötelet | 
mutat, amelyen hétköznap ruhát szárítanak. ; 
Vasár- és ünnepnapon pedig ő mutatja be j 
t&jta az attrakcióit.

Cigánykereket hány, kézállásozik. Még a 
sapka sem esik le a fejéről. A nézők ujjon- 
?anak. Megint a tömegbe vegyül. Tartja a
tenyerét.

Engem már sokan lefényképeztek, any- 
Qyira tetszem — veti oda félvállról. — Jöt­
tek sokan és csodálták a tehetségemet. (Pon­
tosan ezekkel a szavakkal mondja). Szeret­
ném, ha az újságok is írnának rólam.

Nem kérve mondja. Követelőleg. Mondom 
neki, hogy erről nem biztosíthatom. Erre el­
fordul. Azt hitte, hogy ha ennyit kérdezős­
ködöm, legalábbis újságba teszem ki. Hatá- 
ozottan sértődötten néz rám.
Visszarepül (mert olyan könnyedén teszi, 

hogy az nem is ugrás) a kalyibára, meg­
ragadja az egyensulyozót és fontolgat. Kez­
dődik az egész újból. (H. E.)

— Végétért a lo-dzi textilgyári sztrájk. 
Varsóból jelentik: A lodzi textilgyári sztrájk 
véget ért. Ma 110.000 munkás felvette a
munkát.

A „Római zsidó“ irodalmi törvényszék 
előtt. Közeledik március 28-ika, amikor 
Lion Feuchtwanger világhírű müve, a 
„Római zsidó“ irodaimi törvényszék ítél­
kezése alá kerül. Ebben a szezonban Er­
dély fővárosában ez lesz az egyetlen iro­
dalmi törvényszék, mely azonban nívóban 
és érdekességben messze túl fogja haladni 
az Összes eddigieket. A vádat Jámbor Fe­
renc képviseli, a védelmet Bálámon László 
látja el. A zsűri végleges összeállítása a 
következő: Adler Zsigmondné, Gottlieb 
Jócsefné, özv. Wertheimer Samuné, dr Ké­
pes Imre, dr Schreiber István, dr Foss 
Zoltán. Az irodalmi törvényszék elnöki 
tisztét dr Hamburg József tölti be. A 
rendkívüli érdekességü izzó vita­
anyagot felvető irodalmi törvényszék elé 
városszerte nagy érdeklődéssé7 tekint a 
zsidó kulturközönség. Az irodalmi törvény­
szék a Salorn-klubban lesz megtartva,

— Két svájci munkanélküli csodatankkal 
indul Fawcett ezredes keresésére. Zürichből 
jelentik: Két svájci munkanélküli, Erich Stei­
ner és Teddy Bachmann, merész kísérletre 
vállalkozott: fel akarják kutatni a tíz éve 
eltűnt Fawcett ezredest a brazíliai dzsungel­
ben. A két vállalkozó szellemű ember a Zü­
rich melletti Hogen faluban két éve épít egy 
óriási tankot, mely szárazföldi és tengeri 
utazásra egyaránt alkalmas. Könnyűszerrel 
lehet motorcsónakká átalakítani. íA hatal­
mas tank, mely modem, kitűnő páncélleme­
zekből épül, 8 méter hosszú. 3(4 méter ma­
gas, 3(4 méter széles. A két svájci ember, 
aki már hosszabb ideig élt a délamerikai In­
diánok között, augusztusban akar elindulni. 
Először Amszterdamba mennek a különös 
jármüvei, azután a tengerre szállnak vele és 
úgy mennek Brazíliába. Magukkal visznek 
egy filmoperatőrt, egy természettudóst és 
két vadászt. Remélik, hogy a tökéletes tank 
segítségével át tudnak hatolni a brazíliai 
dzsungelén és megtalálják Fawcett.-ef

— Betörték a Petra Malőr diákegyesület 
ablakait. A Petru Maior diákegyesület abla­
kait szombatról vasárnapra virradó éjjel is­
meretlen tettesek kövekkel betörték. A rend­
őrség megindította a nyomozást a tettesek 
kilétének megállapítására.

— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo­
morra egy kis pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz 2—3 óra alatt könnyű, lágy 
bélkiürüléshez segíti és ezáltal igen sok eset­
ben rendkívül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. A női betegségekre vonatkozó tu­
dományos irodalom több nagynevű alapvetője 
Írja müveiben, hogy a Ferenc József vízzel 
elért kitűnő eredményekről saját kísérletei 
utján is alkalma volt meggyőződést szerezni.

!/
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V ezer népviselete: N. H. BALTHAZAR, 
Bucu esti, Sír. Selari 7.

— Megszüntetik a líceumok nyolcadik osz­
tályát. Bucurestiböi jelentik: A közoktatás- 
ügyi minisztérium köreiben a líceumok nyol­
cadik osztályának megszüntetéséről beszél­
nek. Ezt az osztályt nem vették fel a minisz­
térium büdzséosztályzatába. A hir megerő­
sítést igényel.

— 40.000 liftkezelő sztrájkol Newyorkban. 
Newyorkból jelentik: A newyorki liftkezelők 
sztrájkja átterjedt a város belső negyedeire 
és a Broadway színházi negyedére is. A 
rendőrség szerint háromezer, a sztrájkolok 
szerint négyezer* felhőkarcolóban állanak a 
liftek. A bankok és biztositó vállalatok éles 
állásfoglalására a mozgalom vezetői azzal 
válaszoltak, hogy röpcédulákon szólították 
fel a sztrájkolókat a bankbetétek felmondá­
sára és a biztosítási összegek kifizetésének 
megtagadására. A sztrájkszindikátus elren­
delte, hogy a sztrájkot terjesszék ki Brooklyn 
és Qeens területére is. A rendőrség közölte, 
hogy 2347 házat és felhőkarcolót éri a 
sztrájk és a sztrájkolók száma 40.000. A ház- 
tulajdonosok szövetsége három évre szóló 
megállapodást ajánlott fel azzal a kiegészí­
téssel, hogy évenként döntőbírósághoz folya­
modhatnak, a sztrájkolók azonban egyhan­
gúan megszavazták a sztrájk fokozását.

Ma, kedden este 
a „Vívó Club"-ban

nagy ingyen tombola-estély
I! Szenzációs nyereménytárgyak 11

7. OLDAL

— Ötezer munkás sztrájkol a Jialvölgyé- 
ben. Petroseniből jelentik: A sztrájkoló 
bányamunkások száma tegnap a vulkáni és 
aninoasai bányákban 5000 főre emelkedett. 
Petroseniban tegnap gyűlést tartottak a 
sztrájkolók és elhatározták, hogy egyelőre 
felveszik a munkát addig, míg a fővárosba 
küldött bizottságuk hazatér és közli a vezér- 
igazgatósággal folytatott tárgyalás eredmé­
nyeit.

— Újabb véres összetűzés Spanyolország­
ban fasiszták és baloldaliak között. Madrid­
ból jelentik: Tegnap Puerta del Sol helység­
ben véres incidens játszódott le. A fasiszták 
és a baloldali ifjúság egy csoportja vereke­
dett össze. Több sebesültje van az incidens­
nek.

— Sir Basil Zaharoff Romániába jön. Bu­
curestiböi jelentik: A Capitala jelentése sze­
rint nincs kizárva, hogy Sir Basil Zaharoff 
a „fegyverkirály “áprilisban ellátogat Romá­
niába, hogy a Wickers-Armstrong és a rési­
től üzemeik között létrejött szerződést per­
fektuálja.

— Feloszlatták a bécsi horogkereszt titkos 
központját. Bécsbői jelentik: A kormány uta­
sította a rendőrhatóságokat, hogy oszlassák 
fel az úgynevezett Deutscher Beamtenvereint. 

I amely az utóbbi időben a nemzeti szocialista 
I mozgalom titkos fészke volt. Az egyesület, 
j vagyonát és levelezését a rendőrség lefoglal­

ta, helyiségeit pedig bezárta

tökéletes, kényelmes, kellemes és o.eaó 
BOROTVÁLKOZÁS titka!

-— Betörést kíséreltek meg a Rapid autó- 
j buszszindikátusban. A Rapid autobuszszin- 
I dikátus irodáiban tegnap este ismeretlen tet­

tesek betörést keséreltek meg. Egy arrajáró 
szolgálatonkivüli rendőr azonban észrevette, 
hogy valaki fel akarja feszíteni az iroda aj­
taját, el akarta fogni a tetteseket, ezek 
azonban észrevették a rendőrt és elmenekül­
tek. Még az éjszaka folyamán kiszálltak a 
helyszínre Nagy és Diósán detektívek, akik 
megállapították, hogy tényleg betörési kísér­
let történt és beindították a nyomozást a 
tettesek kézrekeritésére.

— Göbbeis eltiltotta a művésznévtől a nem­
árjákat. Berlinből jelentik: A németországi 
nemárja színészeket, színésznőket, zenésze­
det s mindazokat a. művészeket, akiknek a zsi­
dó Kulturbund-ban kellett tömörülniök, hogy 
szerepelhessenek, kellemetlen meglepetés érte. 
Berlini távirat jelenti, hogy Göbbeis propa­
gandaminiszter megtiltotta nekik, hogy mű­
vésznevet viseljenek. A tilalmat a birodalmi 
kulturkainara elnöke, Hinkel, a következő át­
iratban tudatta a Kulturbund vezetőségével: 
„A népfelvilágositás és propaganda birodal­
mi minisztere, Göbbeis ur a birodalmi kultur- 
kamara utján a következő rendeletet adta ki: 
Indíttatva érzem rnagam ismételten megália- 
'pitani, hogy a zsidó Kulturbund tagjainak ti­
los úgynevezett művésznevet (álnevet, sziaész- 
nevet) viselni. Felhívom tehát & szövetséget 
arra, hogy e rendelkezést hozza tagjai tudo­
mására és egyben utalok arra, hogy aki vét 
e rendelkezés ellen, azt azonnal kizárják a 
szövetségből.1' A szövetségből való kizárás a 
működési engedély megvonását jelenti, vagyis 
az a színész, aki nem akar régi polgári nevé­
vel szerepelni, nem léphet fel többé a Kultur­
bund színházaiban sem.

A bíróság elrendelte egy nagybank kasz- 
szájának megfúrását. Londonból jelentik: Az 
angol törvényhozás történetében most fordul 
elő először, hogy bírák kasszafurőként szere­
pelnek. Erre a. nevezetes esetre egy hosszú, 
bonyolult per ad alkalmat 25,000 font értékű 
arany körül forog ez a per már évtizedek óta. 
Az arany állítólag a Midland bank egy pán­
célszekrényben van évtizedek óta. Ennek a 
páncélszekrénynek kulcsa elveszett. A bíró­
ság most elrendelte a kassza megfúrását. A 
bíróság tagjainak felügyelete alatt történik 
meg a napokban az ünnepélyes kasszafurás.

— Halálos szerencsétlenség érte Ameriká­
ban Mdivani Szergej orosz herceget. Newyork­
ból jelentik: Delray Beachban (Florida) egy 
lovaspolómérkőzés alkalmával Mdivani Szer­
gej herceget halálos baleset érte. Lezuhant a. 
lováról és annak patkója szétroncsolta a ko­
ponyáját. Az áldozat fivére Mdivani Alexís- 
(nek, aki a múlt évben Spanyolországban 
autószerencsétlenség következtében halt meg. 
A két perzsa arisztokrata a forradalom alatt 

'Oroszországból menekült el. Mindketten az 
amerikai pénzügyi mágnások és sportemberek 
köreiben forgolódtak.

— Kiáradt a Njenien folyó. Kaunaabói je­
lentik: A Njemen folyó kiáradt és 7.9 méter 

"magasságra emelkedett. A város alacsonyab­
ban fekvő részeit elöntötte a viz.

— Hatalmas orkán pusztított Buenos-Aires 
környékén. BuenosAiresből jelentik: A fővá­
ros környékén hatalmas orkán pusztított, 
amelynek 9 emberélet esett áldozatul és 50 
súlyos sebesült. Az anyagi kár igen jelenté­
keny.

— Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen édes­
apánk elhunyta alkalmából nyilvánított rész­
vétkifejezésekért ezúton mond szívből jövő, 
őszinte köszönetét a Grünwald-család.

— Nem devalorizálják a német márkát. 
Berlinből jelentik: Hivatalosan megcáfolják, 
hogy a német kormány a márkát 30 száza­
lékkal devalorizálni fogja.

A fejbőr ápolása a hajkulturának legfőbb 
parancsa. De főképpen szükséges akkor, ami­
kor a haj időelőtt szürkül,, törékeny lesz. ki­
hull és színét veszti. Ha a fejbőr* korpás, rc- 

iVid időn belül a kopaszodás jelei mutatkoznak. 
Mivel a fejbőr a hajgyökémek táplálója, szük­
séges, hegy neki a haj növéséhez szolgáló 
anyagokat eljuttassuk. Ezt Tarpan hajcsepp 
utján érhetjük el, amely koncentráltan tartal­
mazza mindazon hormonális és élettani anya­
gokat, amelyek a fejbőr táplálására és erősí­
tésére szolgálnak. Reggelenkint 5—6 Tarpan 
csepp a fejbőrre cseppentve, megakadályozza, 
a hajhullást és a korpaképződést. Hölgyeknél 
naponkénti használat dacára sem rontja a tar­
tós hullámot. A Tarpan hajcsepp nem hajviz 
Két hónapra elegendő Tarpan hajcsepp ára 
U7.—- lej. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és illatszertárakban.

*5i kábáiéba!, beniamökef
ét FMitSfsaí

még a legkényesebb igényeknek is megfele­
lően készítünk.

HSÁÉ üii^iyafszaíőn
Guj, Str. Memoranduh.ii 6. szám. Kapu alatt.

A vámilleték alól mentesített behozatalra 
kivetik a statisztikai vámilletéket. A pénzügy­
minisztérium törvénytervezetet készített, mely 
satisztikai illeték alá vonja mindazon behoza­
talt, amely eddig vámmentességet élvezett 

.A tervezet szerint statisztikai illetéket fognak 
fizetni mindazon áruk után, amelyek eddig az 
iparpártolási törvény, a bányatörvény, a vám­
törvény 16—19 szakaszai, a vámtörvény 37 
6s 77 szakaszai értelmében vámmentességet 
élveztek. Ezt az illetéket a vámhivatalok fog­
ják inkasszálni.

Megtiltották a nyersbőr, a gyapjú és a réz­
tárgyak kivitelét. A pénzügyminisztérium 
körrendeletét küldött a vámhivataloknak,mely­
ben értesíti őket, hogy március 14-töl kezdö- 
dőleg megtiltja a bivaly, ökör, tehén, borjú- 
bőrök, szőrös vagy szőrtelen állapotban, nyer­
sen, szárítva, sózva való kivitelét, úgyszintén 
a gyapjú, a használt és vezetékekhez szüksé­
ges használt csövek kivitelét. Ugyanezen al­
kalommal és szintén március 14-iki hatállyal 
megtiltotta a minisztérium mindazon réz és 
réztartalmu tárgyak kivitelét, amelyek a vám­
tarifa 1408 és 1409 tételében foglaltatnak.
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Hitler napíparancsa
(Elsőoldaii cikkünk folytatása)

■óta intranzigens. mióta a kormány képvise­
letében Paul Boncour Londonba érkezett, aki 
szerint ,

! a locarnói szerződés aláíró hatalmaitól 
késedelem nélkiii félreérthetetlen állás - 

foglalást kell követelni.
Boncour egyébként tegnap hosszasan tanács­
kozott Beck lengyel külügyminiszterrel s az­
után megbeszélést folytatott von Hcesch lon­
doni német nagykövet*el. Londoni értesülés 
szerint Hitler ír.a Frankfurtban tartandó be­
szédében újra körvonalom, fogja a német ál­
láspontot.

Hitler napiparancsa 
A német távirati iroda jelentése szerint 

Hitler ma napiparancsot intézett a hadsereg­
hez, amelyben emlékeztet arra, hogy ma egy 
éve vezették be a kötelező szolgálatot. A 
Führer ez alkalommal számos zászlót aján­
dékozott a hadseregnek. A napiparancs meg­
állapítja, hogy az 1918-ik évi események 
megszakították a dicső német hadsereg fej­
lődését, de az évszázadokon keresztül ki­
próbált katonai szellemet nem lehetett le­
gyűrni, csupán megszakítani. Az összes né­
met helyőrségek a mai napon ünnepségeket 
tartottak, a középületekre kitűzték a nem­
zeti zászlót. A brandenburgi kapu alatt a 
katonazenekarok a volt császári hadseregbéli 
indulót játszották.

Varsó, március 16. A németországi lengye­
lek uniója felvilágosítást kért a birodalmi 
belügyminisztériumtól a március 29~ik szava­
zás módozatait illetőleg. A Pfundtner állam­
titkár aláírásával adott válasz szerint nem 
lehet szó arról, hogy a nemzeti szocialista 
listán szereplőkön kívül másokat is jelölje­
nek. A válasz tudomásul vétele után a len­
gyelek uniója lemondott arról, hogy részt- 
vegyen a választásokon.

Szankciókkal fenyegette meg 
von Hassel római német nagy­
követ az olaszokat

A Le Maiin római jelentése szerint von ; 
Hassel német nagykövet tegnap kihallgatá- I 
son jelent meg tiuvich olasz külügyi állam­
titkárnál. A iap értesülése szerint a kihall­
gatás hűvös hangulatban folyt le. Suvich ér­
tésére adta a német nagykövetnek, hogy 
Mussolini nem akar beavatkozni a locarnói 
szerződés felbontásával kapcsolatos konflik­
tusba. Londoni jelentés szerint a német 
nagykövet közölte Suvieh-csal, hogy ameny- 
syiben Olaszország a népszövetségi tanács­
ban támogatja Franciaország és Belgium 
követeléseit, úgy Németország is alkalmazni \ 
fogja az olaszellenes szankciókat, éppúgy, ! 
mint a Népszövetség többi tagállama.

Bucuresti, március 16. A román küiügy- j 
minisztérium hivatalos kommünikében közli, s 
hogy egyes külföldi hírszolgálati irodák ama I 
hire, mely szerint Titulescu ellenezte volna 
Németország meghívását a népszövetségi ta- í 
nács ülésére, nem felel meg a valóságnak, j 
Nemcsak hogy Titulescu ellenezte volna a 
■meghívást, hanem ö fogalmazta meg a meg­
hívás. formulát, amit el is fogadtak.

összeült a népszövetségi tanács 
Le dón, március 16. (Rador). A népszö­

vetségi tanács ma délután 15.30 órakor össze­
ült. Egyidejű londoni jelentés szerint Flan- 
din ma délelőtt megszakítás nélkül tárgyalt 
Paul Eoncourral és több munkatársával. A 
francia megbízottak a német jegyzék elő­
terjesztése folytán előállt helyzettel foglal­
koztak Az angol kormány tagjai szintén 
raegbi izőlést tartottak ebben az ügyben.

Ama mély 1 ehangoltz ágból kifolyólag, amit 
a német jegyzék negativ volta kiváltott, a 
birodalmi hatóságok ma reggel visszavonulót 
fújtak, hogy ne kompromittálják helyrehoz­
hatatlanul a tárgyalások megkezdésének le­
hetőségét. E célból a londoni német nagy- 
kövesség ma közölte az angol külügyminisz­
tériummal, hogy a nőmet válaszjegyzéknek a 
népszövetségi titkársága által fordított szö­
vegében egy kit ítél rektifikációt igényel. Az 
„alsbald" szóról van szó, aminek „hasznos 
időben, megfelelő időben“ értelmet kell tu­
lajdonítani. így a birodalom által közölt fel­
tétel kevésbé parancsolóhangu lesz és meg- j 
könnyíti a tanács által a németeknek adan- j 
dó választ.

A Havas tudósítója szerint igen kevéssé I 
valószínű, hogy ez az utolsó órában történt 
manőver célt érjen. Mégha el is fogadnák a 
német nagykövet újabb bejelentését, a nép- 
szövetségi tanácsot nem lehetne belevonni a 
Németország által javasolt procedúrába.

Ä szerencsejátékok elleni 
elem szükségességét hangoz­

tatták a kormánypártiak és 
ellenzékiek a kamarában

Áhholag meggyilkolással fenyegették s törvényjavaslat előadóját

Bucuresti, március 16. (Az Uj Kelet 
tud.) A kamara mai ülésén Gela felhívja 
a kormány figyelmét a szerencsejátékok­
ra. Sinaiaban a koncessziót egy Littmann 
nevű ember kapta meg, aki 209 milliót 
keresett, de szerződéses megállapodás elle­
nére az összeget nem építette be. A fővá­
rosban százmillió lej összegben van forga­
lomban váltója. Felhívja a figyelmet a 
parlamenti iniciativából benyújtott tör­
vényjavaslatra, amelynek hátterében bű­
nös kezek húzódnak meg.

Nae Popescu, a képviselőház kvesrtora 
és a törvényjavaslat előadója szólal fel és

azt mondja, hogy óriási összegekkel akar­
ták megvesztegetni, hogy a törvényjavas­
lattól elálljon. Nem hagyja magát megfé­
lemlíteni, bár már meggyilkolással is fe­
nyegették. Megállapították, hogy állami 
tisztviselők már százmillió lejt vesztettek 
el a szerencsejátékokon. Nem szabad hagy­
ni a szerencsejátékok garázdálkodását. 
Még a szesszió betárása előtt meg fogjuk 
szüntetni a klubbokat.

Ezután Pop Valér benyújtja az ügyvéd- 
törvény javaslatát, amely, mint ismeretes, 
a diákság követeléseinek jegyében módo­
sít; ~ az eddigi ügyvédtörvényt.

Holnap, szerdán a RGYAL-mozgóban
világszenzáció:

MAZURKA
Fősz.: POLA NEGRI. Mon. Fi lm central* 
Willy Forst, a Mazurka rendezője az alanti 
kérelemmel fordul Cluj moziközönségéhez- 
Holnap bemutatják legújabb filmemet, & 
Mazurkát. Hogy a film rendkívül izgalma? 
és érdekfeszitő cselekménye hatásából ne 
veszítsen, ezért tartalmát előre nem közlöm 
Kérem mindazokat, akik a filmet megnézik 
ne mondják el senkinek annak tartalmát, 
hogy az önök utáni nézőkre is ugyanolyan 
hatással legyen, mint önökre lesz. Hálásak 
lesznek nekem tanácsomért, én meg önök­
nek, ha azt megfogadják. Wien, 1936 február 

WILLY FORST.
Ma. kedden utoljára: Charlie Chan Egyip­

tomban.

Afework, volt római abesszin követ Dzsibutiban 
tárgyalást kezd Mussolini megbízottjával

Róma, március 16. (Rador). Afework, 
Abesszínia volt római követe ma Dzsibutiba 
utazott, hogy tárgyalásokba kezdjen az olasz 
kormány egyik megbízottjával. Afework ta­
lálkozni fog az olasz megbízottal, Liverati- 
val, alti rövidesen Dzsibutiba érkezik. Olasz

részéről azt hiszik, hogy Afework küldetése 
rendkívül fontossággal bír.

Khartum! jelentés szerint Rickett, akiről 
azt a hirt teljesztették, hogy üzenetet visz a 
négusnak Mussolinitól, ma reggel Khartum- 
ból Aszmarába utazott, repülőgépen.

székből, amelyből a tant hirdette, ácsolt ösz- 
sze. A koporsót a templom előtt átadták az 
elöljáróság tagjainak, akik a Frigyládáig vb 
ték azt. Ezután a rabbik járták körül hét­
szer a templomot a koporsóval.

Az első gyászbeszédet Weisz Farkas a 
főrabbi veje tartotta.

Ezután a templom udvarára vitték a ko­
porsót, ahol egymásután tartották meg gyász 
beszédeiket a főrabbik.

A késő délutáni órákban indult ei az ez­
rekre menő gyászmenet a temető felé, ahol 
örök nyugalomba helyezték Fuchs Benjámin 
főrabbi földi maradványait. A nyitott sírrá 
folytatódott a gyászszertartás és néhány 
gyászbeszéd hangzott még el.

BHSaaaw*»»»!

Óriási részvét mellett temették el 
Fuchs Benjámin főrabbit

Az erdélyi, Csehszlovákiái es magyarországi rabbikar legjelesebb reprezentánsai 
bucsuítéttök <i4 orédeai forabou Ezrekre m^nö temag seregiéit össze Erdély­

ből es a szomszéd országokból a főrabbi koporsója köré
Oradea, március 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Ma délután temették el óriási részvét mellett 
Fuchs Benjámin oradeai főrabbit. Évtizedeit 
óta nem temettek ilyen hatalmas méretek 
között rabbit Erdélyben, mint amilyen mé­
retű volt az oradeai főrabbi temetése. A 
csehszlovákiai, magyarországi és erdélyi 
rabbikar legjelesebb reprezentánsai, kül- és 
belföldi hitközségek népes delegációi és az 
oradeai zsidót ág ezrekre menő tömege állta 
körül Fuchs Benjámin koporsóját. A teme­
tésről alábbi tudósításunk számol be:

A hitközség gyásza,
Mint lapunk más helyén jelentettük, vasár­

nap délután öszeült az oradeai hitközség elöl­
járósága és megtette az első intézkedéseket 
a temetésre. A hitközség táviratilag értesí­
tette a halálesetről az ország összes förabbí- 
jait és hitközségeit. Az elöljáróság megálla­
pította a gyászbeszédek sorrendjét, mely 
szerint az első szónok Kiéin Jakab halmeui 
főrabbi, a második Weisz Farkas bőrkeres­
kedő, az elhunyt főrabbi veje lett volna. 
Vasárnap este hét órakor a hitközség elöl­
járósága a Chevra Kadlsa vezető régével tar­
tott együttes gyászülést, amelyen elsőnek 
TJllmann István hitközségi elnök fejezte ki 
megindult hangon az oradeai zsidóság nagy- 
gyászát. Méltatta a főrabbi érdemeit és egyé­
niségét, rámutatván arra, hogy a hitközség 
legválságosabb napjaiban az ő igazságérzete 
és békés szelleme mentette meg a hitközség 
és intézményeinek intaktságát.

Leitner Lázár, a Chevra elnöke könnyek 
között mondotta, hogy nemesen érző, nagy 
szive ölte meg a főrabbit és bejelentette, 
hogy a Szentegylet díszsírhelyet adományoz 
számára a velencei temetőben.

Ki lesz az elhunyt főrabbi utódja?
Steiner Benjámin, a Chevra volt elnöke és 

a hitköz-ég legidősebb tagja méltatta ezután 
az elhunyt főrabbi érdemeit, majd Fuchs 
Salamon, az elhunyt főrabbi bátyja szólalt 
fel és ama kívánságának adott kifejezést, 
hogy a gyűlés Klein Jakab halmeui főrabbit
nv'1''0ttli/V-.ej T?c\-ni-5wv

A gyűlés résztvevői közül sokan helyeslés­
sel fogadták a javaslatot, Ullmann elnök 
azonban arra kérte a résztvevőiket, hogy ez

alkalommal tekintsenek el ennek a kérdés­
nek az eldöntésétől, mert hiszen csak a hit­
község tagjainak ösgyülése jogosult arra,

! hogy főrabbit válasszon.
; Az utódlás kérdése máris foglalkoztatja a 
I hitközségi köröket és vannak verziók, ame­

lyek Weisz Farkast, az elhunyt főrabbi vejét 
i kombinálják utódnak.

A hatóságok részvéte 
I Fuchs Benjamin förabb* halála a város 
I nemzsidó lakossága és a hatóságok körében 
I is óriási lészvélat váltott ki. Dr Hunnia vár­

megyei prefektus, dr Ponoviei V-Per rendőr­
főnök, Bledea polgárra estei elsőknek siettek 
részvétüket Kifejezni a gyászolóknál. A ha­
tóságok nyomban intézkedéseket tettek abban 
az hányban, hogy biztosítsák a temetés im­
pozáns lefolyását és megnyissák a határokat 
azok számára, akik Magyarországból, Cseh­
szlovákiából érkeznek a temetésre.

Az erdélyi és külföldi rabbik a te­
metésen

A temetés délután két órakor vette kez­
detét. Harminc családtag gyűlt össze Fuchs 
Benjámin koporsójához. Magyarországról és 
Csehszlovákiából egész nap szüntelenül özön­
löttek a résztvevők a temetésre. Az erdélyi 
és külföldi rabbikarból a következők érkez­
tek meg: Klein Jakab halmeui, Teitelbaum 
satmari, Wesel turdai, Glasner Akiba cluji, 
Sehüek Bernét timisoarai, Szofer tg.-muresi, 
Weisz nasfalui, Paneth beiusi, Fuchs bihor- 
kerestesi, Blum be:ettyói, Strassner debreceni, 
Rubinstein József jánosfalvai, Ungar Sá­
muel nyitrai. Deutsch szabadkai és Schreiber 
Ak'ba pozsonyi Piraobi.

Népes küldöttségek érkeztek Baia-Mare- 
röl, ahol Fuchs Benjámin működött egykor, 

Sighetről, Dejröl és más erdélyi centrumok­
tól.

A temetés megkezdése előtt az ortodox 
leánygimnázium növendékei a gyászház elé 
vonultak és tiz perei er néma csendben hódol­
tak a halott emlékének.

A gyászszertartás
Két ő.akor a gyászházból az ortodox nagy- 

temnlooiha vitték a- ;i család tagjai a főrabbi 
koporsóját, amelyet abból az asztalból, 
amelynél tanult és dolgozott és abból a szó-

j Bomba robbant 
egy lengyelországi 

zsinagógában
Lodz, március 16. A lodzi Gexersmarkt-or. 

bomba robbant fel egy Eugeniusz Pjonowsks. 
nevű 25 éves nemzeti demokrata fiatalember 
zsebében. A bomba letépte. Pjonowski kezét 
felszakította hasát és kiütötte két szemét. 
A fiatalembert kórházba szállították, ahoi 

I belehalt sebeibe. Megállapítást nyert, hogy 
Pjonowski bombamerényletet akart elkövetni 
egy zsidó péküzlet ellen, a bomba azonban, 
idő előtt felrobbant. A rendőrség több nem­
zeti demokratát letartóztatott, akik Fjo- 
nowskit a merényletre felbujtották. Ezen­
kívül lepecsételték a nemzeti demokraták 
helyiségét is.

Ostrowiecban négy-négy hónapra ítéltek eí 
hat zsidót egy nemzsidő megveréséért. A 
megvert egyén tagja volt annak a nemzetit 
demokrata huligán-csoportnak, mely a hely­
ség zsidóságát megtámadta és öt zsidót sú­
lyosan megsebesített.

• Varsó, március 16. A sosnovicei zsinagógá­
ba szombat délelőtt istentisztelet alatt bom­
bát hajtottak. A bomba felrobbant, de a 
nagy pánikon kívül nem okozott bajt. Senki 
sem sebesült meg.

— Felemelik a katonai nyugdijakat. Bu-
curestibö! jelentik: Az uj állami költségvetés­
ben meglehetősen nagy öszeget irányoztak 
elő a katonai nyugdijak felemelése céljára 
Ezt az uralkodó közvetlen közbejárására 
határozták el. alt* személyesen érdeklődött, 
a nyugdíjba helyezett tisztek anyagi helyzete 
iránt.

Bevált orvosi könyvek I
Dr Vende: A nemibetegssgek 86 lej
Dr Hohenberg: A dohányzás 99 lej
Dr Rapaport: Ideges gyomor, és béL

bajok (keletk., gyógyítása) 132 lej
Dr Tő is: A fogamzás titka 119 lej
stb. stb. Postán utánvéttel. Ha beküldi franco

Lépégénél Cluj
Kérjen teljes orvosi jegyzéket!

FRATERNJTAS Könyv- é? Lapkiadó R, 'I 
I nyomása Cluj, Sfrati» Baron L Pop 16 
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